
PHYSICS

BOOKS - GRB PUBLICATIONS PHYSICS

(HINDI)

विद्युत परिपथ , विद्युत ऊर्जा और शक्ति

उदाहरण

1. किरखोफ के  नियम का प्रयोग करते हुए  के  प्रतिरोध [ चित्र 6 .

4 ] के  सिरों पर विभवान्तर निकालें। 

8Ω

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_lds8pv9oMGfS


उत्तर देखें

2. R मान के  छः एकसमान प्रतिरोध चित्र 6 . 7 (a) में दर्शाए अनुसार

आपस में जोड़े जाते हैं। AB के  सिरों का तुल्य प्रतिरोध निकालें। यदि

AB के  सिरों  पर मान का विधुत वाहक बल लगाया जाए, तो भुजाε

https://dl.doubtnut.com/l/_lds8pv9oMGfS
https://dl.doubtnut.com/l/_OUdCpWVJ1ftA


DE और AB में बहाती धाराएँ  निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

3. चित्र 6 . 8 में एक मीटर ब्रिज का प्रायोगिक ढांचा दिखाया गया है।

संतुलन बिन्दु , A सिरे से 60 cm की दुरी पर पाया जाता है। जब

 का एक प्रतिरोध S के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है , तो

संतुलन बिन्दु तार के  A सिरे की तरफ 10 cm खिसक जाता है ।

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_OUdCpWVJ1ftA
https://dl.doubtnut.com/l/_XE4GAK87lIJ4


यदि  का एक प्रतिरोध S के  साथ समान्तर क्रम में जोड़ा जाए, तो

संतुलन बिन्दु की स्थिति निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

30Ω

4. चित्र 6 . 8 में दिखाए अनुसार एक मार ब्रिज में संतुलन बिन्दु R

और S प्रतिरोधों के  साथ  दुरी पर पाया जाता है। जब एक अज्ञात

प्रतिरोध X, प्रतिरोध S के  समान्तर क्रम में जोड़ा जाता है , तो संतुलन

बिन्दु  दु री पर पहुँ च जाता है| प्रतिरोध X के  लिए  और S के

पदों में समीकरण निकालें ।

उत्तर देखें

l1

l2 l1, l2

https://dl.doubtnut.com/l/_XE4GAK87lIJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_WfGql4CJOI3W


5. एक पोटेन्शियोमीटर सयोजक में 1 . 20 V विघुत वाहक बल का

एक सेल , तार की 30 cm लम्बाई पर स्न्युलन बिन्दु देता है। अब

इस सेल की जगह अज्ञात विघुत वाहक बल का एक दूसरा सेल लगा

दिया जाता है। यदि दोनों सेलों के  विघुत वाहक बलों का अनुपात 1 .

5 हो, तो दोनों स्थितियों में पोटेन्शियोमीटर की संतुलन लम्बाइयों में

अन्तर निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो सेल , जिसके  वि वा बल  और  है । चित्र में

दर्शाये अनुसार जोड़े गयेहै । जब एक विभवमापी Aऔर B के  बीच

जोड़े गये है तो संतुलन लम्बाई 300 सेमी प्राप्त होती हैऔर जब

विभवमापी Aऔर C के  बीच जोड़े गये है तो संतुलन लम्बाई 100

ε1 ε2(ε1 > ε2)

https://dl.doubtnut.com/l/_oG5UJQQvekVV
https://dl.doubtnut.com/l/_qkFBZaEddPiH


सेमी प्राप्त होती है  और  का अनुपात ज्ञात कीजिए । 


वीडियो उत्तर देखें

ε1 ε2

7. एक हीटर की कु ण्डली का अनुमतांक 100 W, 200V है। इसे

काटकर दो एक जैसे हिस्से के  दिए जाते है। दोनों समान्तर क्रम से

230V के  उसी स्रोत से जोड़ दिए जाते है। नए संयोजन में प्रति

सेकण्ड मोचित हुई शक्ति निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qkFBZaEddPiH
https://dl.doubtnut.com/l/_rDgZkvIgoEtm


8. चित्र 6 . 15 में दिखाया गया परिपथ ले जिसमे आन्तरिक प्रतिरोध

 और विघुत वाहक बल  का स्रोत है तथा R

प्रतिरोध वाला वैघुत उपकरण L है जो 300 W पर काम करता है।

जब परिपथ में धारा 5 A है ,तो वोल्टता V, 110V है। निम्न राशियाँ

निकालें : (a) स्रोत से निर्गत हुई शक्ति, (b) R के  जूल तापन में खर्च

हुई शक्ति, (c) R का परिमाण, (d) स्रोत में शक्ति का क्षय और (e)

r = 0. 1Ω = ε

https://dl.doubtnut.com/l/_waGgT6LuRco5


विषय आधारित समस्याएँ  हल सहित

स्रोत का विघुत वाहक बल। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_waGgT6LuRco5


1.  आन्तरिक प्रतिरोध वाली 6 V की एक बैटरी, 

आन्तरिक प्रतिरोध वाली 10 v की एक दूसरी बैटरी से समान्तर क्रम

में जोड़ी जाती है। संयोजन ,  के  बाहरी प्रतिरोध में धारा भेजता

है। प्रत्येक बैटरी में बहने वाली विधुत धारा निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

0. 5Ω 1Ω

12Ω

2. चित्र 6 . 18 में दर्शाए परिपथ की प्रत्येक शाखा में बहने वाली धारा

निकालें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_GThzmm0gIl0D
https://dl.doubtnut.com/l/_SGtIpxlYFB9z


वीडियो उत्तर देखें

3. 2 V और 1 V विधुत वाहक बलों तथा क्रमशः  और 

आन्तरिक प्रतिरोधों वाले दो सेलों के  धनात्मक टर्मिनल ,  के

प्रतिरोध की तार से और ऋणात्मक टर्मिनल,  के  प्रतिरोध की तार

से जोड़े गए हैं।  का प्रतिरोध की तार से जोड़े गए हैं। का

प्रतिरोध , इन दोंनो तारों के  मध्य-बिन्दुओं को जोड़ता है। दोनों सेलों

1Ω 2Ω

10Ω

4Ω

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_SGtIpxlYFB9z
https://dl.doubtnut.com/l/_U4yp5eTfPYg4


द्वारा दी गई धाराएँ  और तार के  सिरों के  बीच विभवान्तर निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

4. r प्रतिरोध वाली बारह एक- जैसी तारें  जोड़कर एक घन का ढाँचा

बनाया जाता है। धारा एक कोने से प्रवेश करती हैं और विकर्णतः

https://dl.doubtnut.com/l/_U4yp5eTfPYg4
https://dl.doubtnut.com/l/_MtN8HMPUlcre


सम्मुख कोने से बाहर निकलती है। इन कोनों के  बीच प्रतिरोध

निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

5. नगण्य प्रतिरोध वाली 10 V की बैटरी ,  प्रतिरोध के  12

प्रतिरोधकों के  धनात्मक जाल के  विकर्णतः सम्मुख कोनों पर लगाईं

जाती है। जाल का प्रतिरोध और घन के  हर किनारे के  अनुदिश बहने

वाली धारा निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_MtN8HMPUlcre
https://dl.doubtnut.com/l/_q3Xqntm2GUsA


6. 2 V, 1 V और 4 V की क्रमशः  और  आन्तरिक

प्रतिरोधों वाली बैटरियाँ, समान्तर क्रम में जोड़ी गई हैं। प्रत्येक सेल में

से बहने वाली धारा निकालें।

उत्तर देखें

4Ω, 3Ω 2Ω

7. एक व्हीटस्टोन ब्रिज में

 और  है।

ब्रिज की असंतुलित अवस्था में गैल्वेनोमीटर में से बहने वाली धारा

निकालें जब  आन्तरिक प्रतिरोध वाला 2 V का सेल प्रयुक्त किया

जाए।

वीडियो उत्तर देखें

P = 1Ω, Q = 2Ω, R = 2Ω, S = 3Ω G = 4Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZWP6MK1kbiR
https://dl.doubtnut.com/l/_XkcAOammuHu0


8.  के  आठ एकसमान प्रतिरोधक चित्र 6 . 23 में दिखाए अनुसार

जोड़े जाते हैं। टर्मिनल A और C के  बीच प्रतिरोध निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

9.  और  के  चार प्रतिरोध , व्हीटस्टोन ब्रिज की

संगत भुजाओं से जोड़े जाते हैं। यदि 1 . 5 V विधुत वाहक बल और

5Ω, 50Ω, 6Ω 60Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_OyiTCP2SLigF
https://dl.doubtnut.com/l/_NAKujTnRLDca


नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाला एक सेल ब्रिज के  सिरों पर लगा

दिया जाए, तो हर भुजा और सेल में से बहने वाली धारा निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र 6 . 25 में दिखाए परिपथ की प्रत्येक शाखा में धारा ज्ञात

करें।

उत्तर देखें

11. चित्र 6 . 26 में एक मीटर ब्रिज दिखाया गया है। संतुलन बिन्दु 33

. 7 कि दूरी पर पाया जाता है। प्रतिरोधक Y का के  प्रतिरोध 12. 0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_NAKujTnRLDca
https://dl.doubtnut.com/l/_YvGDKDB6mv3X
https://dl.doubtnut.com/l/_hrJwfLJAW8sR


द्वार शंटन किया जाता है और संतुलन बिन्दु दूर सरक जाता है। X

और Y के  प्रतिरोध निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

12. (a) एक मीटर ब्रिज [ चित्र 6 . 26(a) ] में जब प्रतिरोधक Y का

मान  है, तो संतुलन बिन्दु , A सिरे से 39 . 5 की दूरी पर

पाया जाता है। प्रतिरोध X का मान निकालें। व्हीटस्टोन ब्रिज या मीटर

ब्रिज में प्रतिरोधकों के  बीच के  जोड़, मोटी ताँबे की पत्तियों के  क्यों बने

होते हैं ? 

(b) यदि X और Y आपस में बदल दिए, जाएँ  , तो ब्रिज का संतुलन

बिन्दु निकालें। 

(c) यदि ब्रिज के  संतुलन बिन्दु पर गैल्वेनोमीटर और सेल आपस में

12. 5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hrJwfLJAW8sR
https://dl.doubtnut.com/l/_wIr37gIHAN5u


बदल दिए, जाएँ  , तो क्या होगा ? क्या गैल्वेनोमीटर में कोई धारा

दिखाए देगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र 6 . 27 में एक पोटेंशियोमीटर चित्र में एक पोटेंशियोमीटर

दिखाया गया है जिसके  साथ  आन्तरिक प्रतिरोध वाला 2 . 0

V का एक सेल है जो प्रतिरोधक तार AB के  सिरों पर विभव पात

बनाए रख रहा है। कु छ  एक तक की मध्यम स्तर की धारा के

लिए  का स्थिर विधुत वाहक बल बनाए रखने वाला एक

मानक सेल, तार की 67 . 3 cm लम्बाई पर संतुलन बिन्दु देता है।

यह सुनिश्चित करने के  लिए कि मानक सेल से बहुत कम धाराएँ  ली

जाएँ  ,  का एक अति उच्च प्रतिरोध इसके  साथ श्रेणीक्रम में

लगा दिया जाता है जिसको संतुलन बिन्दु के  निकट लघुपथित (

0. 40Ω

μA

1.02V

600kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_wIr37gIHAN5u
https://dl.doubtnut.com/l/_KImNoRRlJmPE


shorted ) कर दिया जाता है। मानक सेल की जगह फिर एक

अज्ञात विधुत बाहक बल  वाला सेल रख दिया जाता है और

संतुलन बिन्दु उसी प्रकार तार की 82 . 3 cm लम्बाई पर पाया जाता

है। 

(a)  का मान क्या है ? 

(b) 600  के  उच्च प्रतिरोध का क्या प्रयोजन है ? 

(c) क्या संतुलन बिन्दु इस उच्च प्रतिरोध से प्रभावित होता है ? 

(d) क्या संतुलन बिन्दु परिचालक सेल के  आन्तरिक प्रतिरोध से

प्रभावित होता है ? 

(e) यदि पोटेंशियोमीटर के  परिचालक सेल का विधुत वाहक बल 2 .

0 V की बजाय 1 . 0 V हो, तो क्या उपरोक्त विधि सफल रहेगी ? 

(f) क्या कु छ m V का बहुत ही कम विधुत वाहक बल ( जैसा कि

तापविद्युत युग्म का विधुत वाहक बल ) निकालने के  लिए परिपथ

ε

ε

kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_KImNoRRlJmPE


सफल होगा ? यदि नहीं, तो आप परिपथ को कै से संशोधित करेंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

14. चित्र 6 . 28 में दो प्रतिरोधों की आपस में तुलना करने के  लिए

एक पोटेंशियोमीटर परिपथ दिखाया गया है। मानक प्रतिरोध

 के  साथ संतुलन बिन्दु 58 . 3 पर पाया जाता है

जबकि अज्ञात प्रतिरोध X के  साथ यह 68 . 5 cm पर पाया जाता है।

R = 10. 0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KImNoRRlJmPE
https://dl.doubtnut.com/l/_wrl9nqow4Y98


X का मान निकालें । दिए गए सेल के  से संतुलन बिन्दु न पाने पर

आप क्या करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

15. चित्र 6 . 29 में 1 . 5 V के  सेल का आन्तरिक प्रतिरोध निकालें के

लिए इस्तेमाल होने वाला 2 . 0 V का पोटेंशियोमीटर दिखाया गया है।

खुले परिपथ में सेल का संतुलन बिन्दु 76 . 3 cm पर है। जब 

का प्रतिरोधक सेल के  बाहरी परिपथ में लगाया जाता है, तो संतुलन

बिन्दु, पोटेंशियोमीटर की तार की 64 . 8 लम्बाई पर आ जाता है।

9. 5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_wrl9nqow4Y98
https://dl.doubtnut.com/l/_rj9SRA4EWriL


सेल का आन्तरिक प्रतिरोध निकालें । 

वीडियो उत्तर देखें

16. एक बिजली के  हीटर का अनुमतांक 800 W है। यदि सप्लाई

वोल्टता 200 V हो, तो (a) धारा अनुमतांक क्या होगा और (b) एक

लीटर पानी को  से  तक गरम करने में कितना

समय लगेगा ?

200∘C 1000∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_rj9SRA4EWriL
https://dl.doubtnut.com/l/_FqZxWTDHz1yO


वीडियो उत्तर देखें

17. 1000 g द्रव्यमान की ताँबे की एक विद्युत के तली में  पर

900 g पानी रखा है। इसका ताप  करने में 12 मिनट लगते

हैं। यदि विद्युत ऊर्जा 210 V पर सप्लाई की जाए, तो यह मानते हुए

कि 10% ऊष्मा व्यर्थ जाती है, विद्युत धारा की तीव्रता निकालें। ताँबे

की विशिष्ट ऊष्मा `= 0 . 1 है।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

100∘C

18. नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाली 10 V की संचायक बैटरी मिश्रातु

मैंगनीन के   के  प्रतिरोधक के  सिरों पर जोड़ी जाती है।50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FqZxWTDHz1yO
https://dl.doubtnut.com/l/_1yKg7yA9CWmC
https://dl.doubtnut.com/l/_iVCjdHEufBUg


प्रतिरोधक में 1 h में कितनी ऊष्मा ऊर्जा पैदा होगी ? इस ऊर्जा का

स्रोत क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. 1.5 V विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध वाला

शुष्क सेल , एक प्रतिरोधक के  सिरों से जोड़ा जाता है जो बहुत कम

प्रतिरोध वाले एक ऐमीटर से जुड़ा है। जब परिपथ का स्विच चालू

किया जाता है, तो ऐमीटर 2 . 0 A के  स्थिर मान पर स्थिर हो जाता

है। निम्न राशियाँ निकालें : 

(a) सेल की रासायनिक ऊर्जा की खपत की स्थिर दर, 

(b) सेल में ऊर्जा क्षय की स्थिर दर, 

(c) प्रतिरोधक में ऊर्जा क्षय की स्थिर दर और 

(d ) स्रोत का स्थिर शक्ति निर्गत।

0. 10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_iVCjdHEufBUg
https://dl.doubtnut.com/l/_42zgOU7FgRSg


वीडियो उत्तर देखें

20. 50 v dc सप्लाई पर काम करने वाली एक विद्युत मोटर ,12 A

की धारा खींचती है। यदि मोटर की दक्षता 30% हो, तो मोटर की

कु ण्डलियों के  प्रतिरोध का अनुमान लगाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक बल्ब पर 100 W, 230 V अंकित है। यदि सप्लाई वोल्टता

गिरकर 115 V हो जाए , तो 20 min में बल्ब द्वारा पैदा की गई ऊष्मा

और प्रकार ऊर्जा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_42zgOU7FgRSg
https://dl.doubtnut.com/l/_353I7Jm8tcTu
https://dl.doubtnut.com/l/_3nyh3iD7PJxE


22. एक  प्रतिरोधक का अधिकतम शक्ति अंकन 2 . 0 kW है (

अर्थात यह वह अधिकतम शक्ति है जो प्रतिरोधक के  स्वयं बिना

पिघले या किसी और अवांछित रूप में परिवर्तित हुए ऊष्मा के  रूप में

क्षयित की जा सकती है )। क्या आप इस प्रतिरोधक को नगण्य

प्रतिरोध वाले 300 V के  dc स्रोत से सीधा जोड़ेंगे ? अपने उत्तर की

व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

23. एक बिजलीघर (100 MW), दूर स्थित लोड को लम्बी और

पतली के बल द्वारा शक्ति संचयित करता है। संचरण के  इन दो तरीकों

में से किसमें शक्ति क्षय कम होगा : (i) 20,000 V पर या (ii) 200 V

पर ?

https://dl.doubtnut.com/l/_14tKGg7wwIGu
https://dl.doubtnut.com/l/_prduuAjHtUOb


वीडियो उत्तर देखें

24. (a) 230 V की सप्लाई से जुड़ा एक नाइक्रोम हीटर अवयव , 1 .

5 kW शक्ति की खपत करता है और  C ताप तक गरम हो

जाता है। उसी सप्लाई में रोशनी देने के  लिए एक टंगस्टन का बल्ब

उससे ऊँ चे ताप  पर चलता है। क्या इसका अर्थ यह है कि

टंगस्टन का बल्ब निश्चित रूप से ज़्यादा शक्ति की खपत करता है ? 

(b) इनमें से किसका प्रतिरोध ज़्यादा है : 1 kW के  हीटर का या 100

W टंगस्टन के  बल्ब का ( दोनों 230 V अंकित हैं ) ?

वीडियो उत्तर देखें

750∘

1600∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_prduuAjHtUOb
https://dl.doubtnut.com/l/_C9zUalPM9eMF


25. आन्तरिक प्रतिरोध वाली की बैटरी एक परिवर्ती प्रतिरोधक के

साथ जोड़ी जाती है। बैटरी से ली गई धारा के  किस मान पर

प्रतिरोधक में ऊष्मा की उत्पत्ति की दर अधिकतम होती है ? 

आन्तरिक प्रतिरोध वाली 24 V की बैटरी एक परिवर्ती प्रतिरोधक के

साथ जोड़ी जाती है। बैटरी से ली गई धारा के  किस मान पर

प्रतिरोधक में ऊष्मा की उत्पत्ति की दर अधिकतम होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. 0Ω

26. (a) 30 V dc सप्लाई से जुड़ा निक्रोम प्रतिरोधक का बना एक

छोटा हीटर अवयव, 10 A धारा खींचता है। हीटर को कितनी विद्युत

शक्ति सप्लाई होती है ? 2 h में कितनी ऊष्मा पैदा होती है ? 

(b) 30 V सप्लाई पर काम कर रही एक विद्युत मोटर, 10 A की धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_bvNgXO5jyk98
https://dl.doubtnut.com/l/_IDxWT1UuzdZn


खींचता है और 120 W की यान्त्रिक शक्ति देती है। मोटर की दक्षता

क्या है ? 2h में कितनी ऊर्जा ऊष्मा के  रूप में क्षयित होती है ? 

(c) (a) और (b) परिस्थितियों की तुलना करें।

वीडियो उत्तर देखें

27. दो रिबनों के  विवरण इस प्रकार हैं : एक स्थिर वोल्टता सप्लाई

के  लिए किस रिबन में ऊष्मा निर्गत की दर ज्यादा है ? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IDxWT1UuzdZn
https://dl.doubtnut.com/l/_JiP3EoURtTVe


28. विद्युत अपघटन से क्लोरीन निर्गत में 125 V पर 100 kW शक्ति

की खपत की जा रही है। प्रति मिनट कितनी क्लोरीन मुक्त होती है ?

क्लोरीन का  है।

वीडियो उत्तर देखें

ece = 0. 367 × 10− 6kg/C

29. यदि परिपथ को उच्च आवृति की आपूर्ति ( 240 V , 10 kHz ) से

जोड़ा जाता है तो अभ्यास 7.13 (a) तथा (b) के  उत्तर निकालिए

इसके  इस कथन की व्याख्या कीजिए कि अति उच्च आवृत्ति पर

किसी परिपथ में प्रेरक लगभग खुले परिपथ के  तुल्य होता है स्थिर

अवस्था के  पश्चात किसी dc परिपथ में प्रेरक किस प्रकार का व्यवहार

करता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OUBXwotokGAo
https://dl.doubtnut.com/l/_Zspt7CS14wNX


30. 2 . 0 V विधुत वाहक बल और 0 . 50  आन्तरिक प्रतिरोध

वाले 6 लेड संचायक सेलों की एक श्रेणीक्रम बैटरी, 100 V के  dc

स्रोत से आवेशित की जाती है। धारा को 8 . 0 A तक सीमित रखने

के  लिए आवेशन पथ में कितने मान का श्रेणीक्रम प्रतिरोध प्रयोग

किया जाना चाहिए ? वाँछित प्रतिरोधक का प्रयोग करते हुए : 

(a) dc स्रोत द्वारा सप्लाई की गई शक्ति , 

(b) ऊष्मा के  रूप में क्षयित शक्ति और 

(c) 15 min में बैटरी में संचित हुई रासायनिक ऊर्जा निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Zspt7CS14wNX
https://dl.doubtnut.com/l/_zX1J01ocRBz3


31. 64 V dc स्रोत से प्राप्त शक्ति , 2 . 0 V विघुत वाहक बल और

 आन्तरिक प्रतिरोध वाले 8 लेड संचायको की बैटरी को

आवेशित करती है। आवेशन धारा बैटरी के  साथ श्रेणीक्रम में जुडी

एक वैघुत मोटर को भी चलाती है। यदि मोटर की कु ण्डलियों का

प्रतिरोध  और स्थित सप्लाई धारा 3 . 5 A हो, तो 

(a) मोटर द्वारा की गई यान्त्रिक ऊर्जा और 

(b) 1 h में आवेशन के  दौरान बैटरी में संचित रासायनिक ऊर्जा

निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

(1/8)Ω

7. 0Ω

32. एकसमान अनुप्रस्थ काट  और क्रमशः 10 cm

तथा 15 cm लम्बी कलईदार तांबे की दो तारो को फ्यूज के  रूप में

( = 10− 6m2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zeey4DjUxxzX
https://dl.doubtnut.com/l/_yML0VW1yQig6


उच्चस्तरीय चिंतन प्रश्नोत्तरी

उपयोग किया जाना है। सिद्ध करे कि दोनों में फ्यूज , वैघुत धारा के

एक ही मान पर पिघलेगा (सिरों पर टेको से ऊष्मा हानि को छोड़ दे )।

वीडियो उत्तर देखें

33. वृत्ताकार अनुप्रस्थ काट व्यासार्ध 0 . 15 m m वाला एक फ्यूज ,

15 a पर उड़ जाता है। इसी पदार्थ के  बने एक फ्यूज का अनुप्रस्थ

काट व्यासार्ध क्या होगा हो 30 A पर उड़ जाए ? (मान ले कि फ्यूज

काफी लम्बा है ताकि सिरों पर टेको से ऊष्मा हानि छोड़ी जा सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yML0VW1yQig6
https://dl.doubtnut.com/l/_uDiyB311gWCy
https://dl.doubtnut.com/l/_LvCARFRKZxoW


1. एक बाहरी स्त्रोत द्वारा आवेशन के  दौरान एक समान्तर प्लेट

संधारित्र लें, जिसकी प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A है। 

(a) सिद्ध करें कि स्रोत से धनात्मक प्लेट तक (या ऋणात्मक प्लेट से

स्त्रोत तक) बहने वाली चालन धारा  के  बराबर है,

जहाँ E, प्लेटों के  बीच वैद्युत क्षेत्र है। 

(b) क्या इस स्थिति में किरखोफ का पहला नियम मान्य है? । यदि

नहीं, तो क्या आप नियम के  व्यापकीकरण का तरीका सुझा सकते हैं

ताकि यह यहाँ भी मान्य हो?

वीडियो उत्तर देखें

ε0( )A
dE

dt

2. दो पोटेन्शियोमीटरों A और B में लम्बाई l के  साथ विभवान्तर V में

परिवर्तन, चित्र 6.30 में दिखाया गया है। दो प्राथमिक सेलों के  विद्युत

https://dl.doubtnut.com/l/_LvCARFRKZxoW
https://dl.doubtnut.com/l/_atb9TfPNC5E9


वाहक बलों की तुलना करने के  लिए आप इन दोनों में से किसे

चुनेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

3. चित्र 6.31 का परिपथ एक सेल के आन्तरिक प्रतिरोध को मापने के

लिए। पोटेन्शियोमीटर का प्रयोग दर्शाता है। 

(a) जब कुं जी K खुली हो, तो परिचालक सेल से धारा घटने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_atb9TfPNC5E9
https://dl.doubtnut.com/l/_cFEjzrz1VJWg


संतुलन बिन्दु कै से बदलताहै ? 

(b) जब कुं जी बन्द की जाती है,

तो परिचालक सेल से धारा को स्थिर रखते हुए R को बढ़ाने पर

संतुलन बिन्दु कै से बदलता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cFEjzrz1VJWg


4. चित्र 6.32 में दिखाए पोटेन्शियोमीटर परिपथ के  लिए बिन्दु X और

Y अज्ञात विद्युत वाहक बल  के  दो सिरे दर्शाते हैं। एक विद्यार्थी ने

देखा कि जब सपी कुं जी, पोटेन्शियोमीटर तार के  सिरे A से सिरे B

तक ले जाई जाती है, तो गैल्वेनोमीटर में विक्षेप उसी दिशा में रहता

है। परिपथ में कौन-सी दो सम्भव त्रुटियाँ हैं जिनके  कारण ऐसा हुआ?

यदि सिरे B पर गैल्वेनोमीटर विक्षेप, सिरे A पर विक्षेप से (i) ज़्यादा

और (ii) कम हो, तो परिपथ में ऊपर बताई दो बटियों में से कौन-सी

होगी? हर परिस्थिति में अपने चित्र 6.32 उत्तर के  पक्ष में कारण

ε

https://dl.doubtnut.com/l/_grsBROSBadAu


बताएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

5. 1m लम्बी पोटेन्शियोमीटर की तार,3V विद्युत वाहक बल वाले

परिचालक सेल के  साथ चित्र 6.33 में दिखाए अनुसार जोड़ी जाती है।

जब द्वितीयक परिपथ में 1.5 V का सेल प्रयुक्त किया जाता है, तो

संतुलन बिन्दु, 60 cm पर पाया जाता है। इस सेल को निकालकर

https://dl.doubtnut.com/l/_grsBROSBadAu
https://dl.doubtnut.com/l/_fI1jVUrpS7iR


अज्ञात विद्युत वाहक बल का सेल प्रयोग करने पर संतुलन बिन्दु, 80

cm पर सरक जाता है। 

(a) सेल का अज्ञात विद्युत वाहक बल निकालें।

(b) कारण सहित व्याख्या करें कि क्या परिचालक सेल की जगह पर

1V विद्युत वाहक बल का सेल लगाने पर परिपथ काम करेगा। 

(c)क्या द्वितीयक परिपथ में प्रयुक्त उच्च प्रतिरोध R, संतुलन बिन्दु को

प्रभावित करता है? अपने उत्तर के  पक्ष में कारण दें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fI1jVUrpS7iR


6. किसी उपकरण द्वारा खपत की गई शक्ति इन दो समीकरण में से

किसी एक के  प्रयोग द्वारा निकाली जा सकती है :

 | पहला समीकरण यह संके त देता

है कि शक्ति, R के  अनुक्रमानुपाती है जबकि दूसरा समीकरण इसके

व्युत्क्रमानुपाती होने का संके त देता है। इन समीकरण में R पर P की

अलग-अलग प्रतीत होने वाली निर्भरता की व्याख्या कै से की जा

सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

P = I 2R   या P =
V 2

R

7. अधिकतम शक्ति प्रमेय बताएँ  और सिद्ध करें कि अधिकतम शक्ति

देते हुए बैटरी की दक्षता के वल  है।

वीडियो उत्तर देखें

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_RaLivCoVg5Sb
https://dl.doubtnut.com/l/_04t4g115XTxD


8. (a)  विद्युत वाहक बल और R आन्तरिक प्रतिरोध वाली बैटरी,R

प्रतिरोध वाले एक शुद्ध प्रतिरोधक उपकरण (जैसे कि वैद्युत हीटर या

वैद्युत बल्ब) के  सिरों पर जोड़ी जाती है। सिद्ध करें कि उपकरण का

शक्ति निर्गत तब अधिकतम होता है जब बाहरी प्रतिरोध और स्रोत

प्रतिरोध में पूर्ण 'सुमेलन ' (matching) (अर्थात्  ) होता है।

अधिकतम शक्ति निर्गत निकालें। 

(b) यदि बैटरी लघुपथित कर दी जाए, तो स्रोत का शक्ति निर्गत क्या

होगा? इस स्थिति में बैटरी के  अन्दर शक्ति का क्षय कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

ε

R = r

https://dl.doubtnut.com/l/_04t4g115XTxD
https://dl.doubtnut.com/l/_fZ3dxt0BH5Lp


प्रश्नोत्तरी 1 अंक

9. A : एक वैद्युत मोटर की दक्षता अधिकतम होगी जब विरोधी

विद्युत वाहक बल, लगाए गए विद्युत वाहक बल का आधा हो जाए। 

R: एक वैद्युत मोटर की दक्षता, के वल विरोधी विद्युत वाहक बल के

परिमाण पर निर्भर करती है।

वीडियो उत्तर देखें

1. पोटेशियोमीटर की तार आम तौर पर किस धातु की बनाई जाती है

और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tC6HehzLPjpw
https://dl.doubtnut.com/l/_T50HNSzc1GaL


2. पोटेशियोमीटर की सुग्राहिता का क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक प्रतिरोध बॉक्स का प्रयोग करते हुए आप दी हई लम्बाई वाली

तार के  एक पोटेन्शियोमीटर को कै से अधिक सुग्राही बनाएं गे?

वीडियो उत्तर देखें

4. लम्बी ब्रिज की तार वाले पोटेन्शियोमीटर को हम क्यों बेहतर

समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uuK6V6HhiOlP
https://dl.doubtnut.com/l/_FchBd7jxtvGC
https://dl.doubtnut.com/l/_9oQWbxdNbeBJ


5. एक जैसी लम्बाई और अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल वाली निक्रोम और

ताँबे की तारें  श्रेणीक्रम में जोड़ी जाती हैं और उनमें से धारा भेजी जाती

है। निक्रोम तार क्यों पहले गरम हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

6. दो 120V के  बिजली के  बल्ब, जिनमें एक 25 W का है और दूसरा

200W का, 240V की लाइन के  सिरों पर ओणीक्रम में जोड़े जाते हैं।

एक बल्ब लगभग तत्काल जल कर समाप्त हो गया। यह बल्ब कौन-

सा था और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fIucde5qcnOo
https://dl.doubtnut.com/l/_ARGniC13WYVR


7. 40W या 60W के  सैम्पों में किस लैम्प का प्रतिरोध ज़्यादा होगा

जब इन्हें एक ही सप्लाई से जोड़ा जाए?

वीडियो उत्तर देखें

8. 25 W और 100 W के  बल्ब, श्रेणीक्रम में जोड़कर बिजली की

सप्लाई से जोड़े जाते हैं। कौन-सा बल्ब ज़्यादा रोशनी देगा जब यही

दोनों बल्ब समान्तर क्रम में जोड़े जाएं , तो कौन-सा ज्यादा रोशनी

देगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwAAWqjWyeMj
https://dl.doubtnut.com/l/_baIxiSsIZDwF


9. 200 V की सप्लाई के  साथ समान्तर क्रम में जोड़ने पर एक

टोस्टर, एक बिजली के  बल्य की अपेक्षा ज्यादा ऊष्या उत्पन्न करता

है। किसका प्रतिरोध ज़्यादा है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. धारा के  प्रवाह के  दौरान चालक में उत्पन्न हुई ऊष्मा का क्या

कारण है?

वीडियो उत्तर देखें

11. क्यों बिजली के  लैम्प को धारा पहुं चाने वाली तारे  वास्तविक रूप

में गरम नहीं होती जबकि लैम्प का फिलामेंट तप कर सफे द हो जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_Ruyy0NPMnUxg
https://dl.doubtnut.com/l/_it6HzJ1l2HFY
https://dl.doubtnut.com/l/_5p8A6jCxoOJp


है?

वीडियो उत्तर देखें

12. 50 W का एक मानक बिजली का बल्ब, जो एक रूम हीटर से

श्रेणीक्रम में जुड़ा है, मुख्य तार के  सिरों पर जोड़ा जाता है। यदि 50

W के  बल्ब की जगह 100W का बल्ब लगा दिया जाए, तो क्या हीटर

का ऊष्मा निर्गत ज़्यादा होगा या कम या वही रहेगा?

वीडियो उत्तर देखें

13. बिजली की के तली को चालू करने के  बाद इसमें पानी, 15 मिनट

में उबलने लगता है। उसी मुख्य तार की सप्लाई का प्रयोग करते हुए

https://dl.doubtnut.com/l/_5p8A6jCxoOJp
https://dl.doubtnut.com/l/_LV4K7NS2JbOt
https://dl.doubtnut.com/l/_Kc6ax1gZdDqs


यदि पानी को 10 मिनट में उबालना हो, तो क्या हीटर अवयव की

लम्बाई बढ़ाई जानी चाहिए या घटाई जानी चाहिए? क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक ही पदार्थ की बनी दो हीटर की कु ण्डलियाँ, मुख्य तार से

समान्तर क्रम में जोड़ी जाती हैं। एक कु ण्डली की लम्बाई और व्यास,

दूसरी की लम्बाई और व्यास से दु गने हैं। किसमें ज़्यादा ऊष्मा पैदा

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15. हीटर की तार और फ़्यूज़ की तार के  क्या विशेष लक्षण हैं?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kc6ax1gZdDqs
https://dl.doubtnut.com/l/_VMI4E991tuXD
https://dl.doubtnut.com/l/_m0K53phVWghh


वीडियो उत्तर देखें

16. एक दिए गए प्रतिरोध के  सिरों पर आरोपित विभवान्तर बदला

जाता है ताकि प्रति सेकण्ड निर्गत ऊष्मा, 9 गुना हो जाए। आरोपित

विभवान्तर किस घटक से बदलता है?

वीडियो उत्तर देखें

17.  प्रतिरोधक के  सिरों पर लगाई जा सकने वाली

सबसे सुरक्षित वोल्टता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

98Ω, 0.5W

https://dl.doubtnut.com/l/_m0K53phVWghh
https://dl.doubtnut.com/l/_NkqLBE0nW0xm
https://dl.doubtnut.com/l/_eQsmOQKXG3Ru


प्रश्नोत्तरी 2 अंक और 3 अंक

18. अनुपात में प्रतिरोध वाले दो बल्ब, स्थिर वोल्टता के  एक

स्रोत के  साथ समान्तर क्रम में जोड़े जाते हैं। दोनों बल्बों में शक्ति क्षय

का क्या अनुपात होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1. वैद्युत परिपथों के  लिए किरखोफ के  नियम बताएँ  और उदाहरण

देकर उनकी व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WVixFysCmiAb
https://dl.doubtnut.com/l/_EOzXwNP74t05
https://dl.doubtnut.com/l/_PVUuXxLVkLFl


2. व्हीटस्टोन ब्रिज क्या होता है? इसके  संतुलन के  लिए शर्त निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

3. मीटर-सेतु का प्रयोग करते हुये एक परिपथ चित्र बनाइये तथा एक

अज्ञात प्रतिरोध के  मान को ज्ञात करने के  लिये प्रयुक्त आवश्यक

गणितीय सम्बन्ध लिखिये। इस व्यवस्था को अति निम्न प्रतिरोधों के

मापन के  लिये क्यों प्रयुक्त नहीं किया जा सकता?

वीडियो उत्तर देखें

4. पोटेशियोमीटर का काम करने का सिद्धान्त बताएँ । एक परिपथ

चित्र की सहायता से व्याख्या करें कि पोटेशियोमीटर के  प्रयोग से दो

https://dl.doubtnut.com/l/_PVUuXxLVkLFl
https://dl.doubtnut.com/l/_bWOivDLkwDQT
https://dl.doubtnut.com/l/_cO0ONb4FlCqZ


प्राथमिक सेलों के  विद्युत वाहक बलों की तुलना कै से की जा सकती

है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पोटेशियोमीटर तार की लम्बाई L और प्रतिरोध  है। यह

चित्र  में दिखाए अनुसार एक बैटरी और प्रतिरोध संयोजन से

जोड़ा जाता है। इस पोटेन्शियोमीटर तार के  प्रति चित्र यूनिट लम्बाई

विभव पात के  लिए समीकरण निकालें। परीक्षण सेल' का अधिकतम

विद्युत वाहक बल कितना हो कि जिसके  लिए इस पोटेन्शियोमीटर

तार पर संतुलन बिन्दु प्राप्त किया जा सके ? परिपथ में इस परीक्षण

R0

6.35

https://dl.doubtnut.com/l/_cO0ONb4FlCqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_n3pkf9tOEZrw


सेल' को जोड़ने में क्या सावधानी रखनी चाहिए? 

वीडियो उत्तर देखें

6. वैद्युत ऊर्जा और वैद्युत शक्ति पदों की परिभाषाएँ  दें। इनकी यूनिटें

बताएं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n3pkf9tOEZrw
https://dl.doubtnut.com/l/_I5tuMOoqjvqS


7. धारा वाहक चालक में ऊष्मा के  निर्गत की दर के  लिए जूल का

नियम बताएँ  और इसकी व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. शक्ति का दूर तक संचरण, उच्च वोल्टता पर किया जाता है।

व्याख्या करें क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

9. विद्युत वाहक बल के  स्रोत  की शक्ति निकालें जो धारा  दे रहा

है।

वीडियो उत्तर देखें

ε I

https://dl.doubtnut.com/l/_nvULd7ELDLoy
https://dl.doubtnut.com/l/_5h6TRfiyR4Zt
https://dl.doubtnut.com/l/_WFBLHdj3LImB


प्रश्नोत्तरी 5 अंक

वीडियो उत्तर देखें

1. वैद्युत परिपथों के  किरखोफ नियम बताएँ  और इनका प्रयोग करते

हुए व्हीटस्टोन ब्रिज का सिद्धान्त निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

2. (a) प्रश्न 1 जैसा।

(b) एक मीटर ब्रिज का प्रयोग करते हुए एक धात्विक चालक का

अज्ञात प्रतिरोध निकालने के  लिए परिपथ का चित्र बनाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WFBLHdj3LImB
https://dl.doubtnut.com/l/_K9LvFdZ30Du1
https://dl.doubtnut.com/l/_jCo7l9zGzVBb


विषय आधारित अभ्यास किरखोफ के  नियम

3. पोटेन्शियोमीटर का सिद्धान्त और रचना बताएँ । व्याख्या करें कि

पोटेन्शियोमीटर को दो सेलों के  विद्युत वाहक बलों की तुलना करने

के  लिए कै से प्रयुक्त किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र 6.36 में दिखाए परिपथ में सेल E, F, G और H क्रमशः 2V, 1V,

3V और 1V के  हैं और उनके  प्रतिरोध क्रमशः  और 

हैं। 

2Ω, 1Ω, 3Ω 1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_jCo7l9zGzVBb
https://dl.doubtnut.com/l/_LpOgr9i1w5rw
https://dl.doubtnut.com/l/_K4CdQAzAUERe


 

(a) B और D के  बीच विभवान्तर और 

(b) G और H सेलों के  टर्मिनलों के  बीच विभवान्तर निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (i) (2/13)V, (ii) 1.62 V, 1.46 V

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K4CdQAzAUERe


2. 1.5 V और 2 V विधुत वाहक बल तथा क्रमशः  और 

आन्तरिक प्रतिरोध वाले दो सेलों के  ऋणात्मक सिरे,  प्रतिरोध की

तार के  साथ और धनात्मक सिरे,  प्रतिरोध की तार के  साथ जोड़

दिए जाते हैं एक  प्रतिरोध का तीसरा तार, इस तारों के  मध्य

बिन्दुओं को जोड़ता है। परिपथ का चित्र खींचे । किरखोफ के  नियम

प्रयुक्त करते हुए इस तीसरे तार के  सिरों पर विभवान्तर निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

2Ω 1Ω

6Ω

4Ω

8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_K4CdQAzAUERe
https://dl.doubtnut.com/l/_cu474TICTd0p


Answer: 1.26 V

वीडियो उत्तर देखें

3. एक लूप में दो बाहरी प्रतिरोधक और दो बैटरियाँ हैं जैसा कि चित्र

6.37 में दिखाया गया है। (a) परिपथ में बहती धारा निकालें। (b)

प्रत्येक प्रतिरोधक में कितनी शक्ति क्षयित होती है ? 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_cu474TICTd0p
https://dl.doubtnut.com/l/_m9Au3hLvw4bd


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(a)I = − A, (b)(8/9)W , (10/9)W
1

3

4. चित्र 6.38 में दिखाए परिपथ में धाराएं   और  निकालें ।

बिन्दुओं b और c के  बीच विभवान्तर भी निकालें। 

I1, I2 I3

https://dl.doubtnut.com/l/_m9Au3hLvw4bd
https://dl.doubtnut.com/l/_3vk3PIzxfzCS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

I1 = 2A, I2 = − 3A, I3 = − A, Vb − Vc = 2V

https://dl.doubtnut.com/l/_3vk3PIzxfzCS


वीडियो उत्तर देखें

5. स्थिर स्थितियों में चित्र 6.39 में दिखाए बहुपरिपथ में अज्ञात धाराएँ

निकालें । संधारित्र पर कितना आवेश है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_3vk3PIzxfzCS
https://dl.doubtnut.com/l/_NWBFJGDXIHZE


Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

I1 = 1.38A, I2 = 0.364A, I3 = 1.02A, 66.0μC

6. चित्र 6.40 में दिखाए व्हीटस्टोन ब्रिज में जंक्शन B और D के  बीच

विभवान्तर निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 0.2 V

https://dl.doubtnut.com/l/_NWBFJGDXIHZE
https://dl.doubtnut.com/l/_sXSjxZkFDcld


वीडियो उत्तर देखें

7. स्थिर अवस्था वाले परिपथ के  एक भाग की शाखाओं में बहने वाली

धाराएँ  तथा प्रतिरोधों के  मान आदि चित्र 6.41 में दिखाए गए है।

संधारित्र में संचित ऊर्जा निकालें। 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_sXSjxZkFDcld
https://dl.doubtnut.com/l/_q4s5rAki9VDb


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 4J

8. चित्र 6.42 में दिखाए परिपथ में बिन्दुओं A और B के  बीच तुल्य

प्रतिरोध निकालें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_q4s5rAki9VDb
https://dl.doubtnut.com/l/_W4yTxTdX8I6q


विषय आधारित अभ्यास पोटेंशियोमीटर

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

1. 1 m लम्बी पोटेंशियोमीटर तार का प्रतिरोध  है। यह एक

प्रतिरोध तथा 2V विधुत वाहक बल और नगण्य प्रतिरोध वाली बैटरी

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_W4yTxTdX8I6q
https://dl.doubtnut.com/l/_pHVOep3G5YRK


के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ी जाती है। एक स्रोत को , जिसका विधुत

वाहक बल 10 m V है, पोटेंशियोमीटर तार की 40 cm लम्बाई से

संतुलित किया जाता है। बाहरी प्रतिरोध का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

790Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pHVOep3G5YRK


2. एक पोटेंशियोमीटर में 5 V विधुत वाहक बल और नगण्य प्रतिरोध

वाला एक मानक सेल, 5 m लम्बी पोटेंशियोमीटर तार में स्थिर धारा

बनाये रखता है।  और  विधुत वाहक बालों वाले दो प्राथमिक

सेल श्रेणीक्रम में (i) एकसमान ध्रुवों और (ii) विपरीत ध्रुवों द्वारा जोड़े

जाते हैं। संयोजन को गैल्वेनोमीटर और सर्पी कुं जी से पोटेंशियोमीटर

के  साथ जोड़ा जाता है। दोनों स्थितियों में संतुलन लम्बाइयाँ क्रमशः

350 cm और 50cm पाई जाती है। 

(a) आवश्यक परिपथ चित्र खींचे। 

दोनों सेलों के  विधुत वाहक बल निकालें।

A. 

B. 

C. 

ε1 ε2

https://dl.doubtnut.com/l/_8jQMmrEPyaXd


D. 

Answer: 2.0V, 1.50 V

वीडियो उत्तर देखें

3. एकसमान अनुप्रस्थ काट और  प्रतिरोध वाली एक 10m

लम्बी तार, पोटेंशियोमीटर तार के  रूप में प्रयुक्त की जाती है। तार, 5

V की बैटरी और  के  बाहरी प्रतिरोध के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ी

जाती है। यदि एक अज्ञात विधुत वाहक बल , 600 cm तार के

लम्बाई पर संतुलित हो, तो 

(a) पोटेंशियोमीटर तार की विभव प्रवणता और 

(b) अज्ञात विधुत वाहक बल  का मान निकालें

20Ω

480Ω

ε

ε

https://dl.doubtnut.com/l/_8jQMmrEPyaXd
https://dl.doubtnut.com/l/_CvygLfrG4Fnf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(i)2 × 10− 4V /cm(ii)0.12V

4. AB, एक 1 m लम्बी और  प्रतिरोध वाली एकसमान तार है।

शेष विवरण, चित्र 6.43 में दिए गए हैं। (a) AB के  अनुदिश विभव

प्रवणता और (b) लम्बाई AO, जब गैल्वेनोमीटर में कोई विक्षेप नहीं

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_CvygLfrG4Fnf
https://dl.doubtnut.com/l/_c16z6cBgkOhZ


दिखता, निकालें । 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_c16z6cBgkOhZ


Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(i)8 × 10−3V /cm(ii)37.5cm

5. एक पोटेंशियोमीटर तार की लम्बाई 5 m है। यह स्थिर विधुत

वाहक बल वाली बैटरी से जोड़ी जाती है। एक दिए गए लैक्लांशे सेल

के  लिए शून्य गैल्वेनोमीटर विक्षेप की स्थिति 100 cm पर प्राप्त की

जाती है। यदि तार की लम्बाई 5 m से 8 m कर दी जाए, तो उसी

सेल के  लिए शून्य गैल्वेनोमीटर विक्षेप के  लिए तार की लम्बाई

निकालें।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_c16z6cBgkOhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_b082tX93geis


C. 

D. 

Answer: 1.6 m

वीडियो उत्तर देखें

6. एक सेल, पोटेंशियोमीटर तार की 85 cm लम्बाई के  साथ संतुलन

देता है। जब सेल के  टर्मिनल  के  प्रतिरोध द्वारा लघुपथित किये

जाते हैं, तो संतुलन 75 cm पर पाया जाता है। सेल का आन्तरिक

प्रतिरोध निकालें।

A. 

B. 

7.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_b082tX93geis
https://dl.doubtnut.com/l/_GKLB50tbMSox


विषय आधारित अभ्यास विद्युत ऊर्जा शक्ति और जूल का नियम

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

1. 5.0 A की धारा  प्रतिरोध वाली बिजली की इस्तरी से गुजरती

है। इस्तरी द्वारा 5 मिनट के  खपत की गई ऊर्जा निकालें।

A. 

B. 

44Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_GKLB50tbMSox
https://dl.doubtnut.com/l/_MVuvznDlx1VV


C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 105J

2. 100 V dc सप्लाई पर काम कर रही विद्युत मोटर, 10 A धारा

खींचती है। यदि मोटर की दक्षता 25% हो, तो इसकी कु ण्डली का

प्रतिरोध निकालें।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_MVuvznDlx1VV
https://dl.doubtnut.com/l/_gdeY41tvEOG1


C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(7/12)r

3. एक 1 kW के  विधुत हीटर के  सिरों पर वोल्टता पात ( voltage

drop ) कितना होगा जिसका गरम होने पर प्रतिरोध  है ?

A. 

B. 

C. 

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gdeY41tvEOG1
https://dl.doubtnut.com/l/_zoxeGAS2P31D


D. 

Answer: 200 V

वीडियो उत्तर देखें

4. एक जनित्र कु ल  प्रतिरोध की के बलों द्वारा एक फै क्टरी को

शक्ति सप्लाई करता है। जनित्र पर विभवान्तर 5000 V और शक्ति

निर्गत 50 kW है।

(a) फै क्टरी की सप्लाई की गई शक्ति और 

(b) फै क्टरी में उपलब्ध हो रहा विभवान्तर निकालें।

A. 

B. 

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_zoxeGAS2P31D
https://dl.doubtnut.com/l/_wIcOobwCHYZ4


C. 

D. 

Answer: (a) 

वीडियो उत्तर देखें

48kW(b)4800V

5. बिजली के  चालीस एक जैसे बल्ब 120 V सप्लाई के  सिरों के

साथ श्रेणीक्रम में जोड़े जाते हैं। जब एक बल्ब फ्यूज हो जाता है , तो

बाकी के  39 बल्ब उसी सप्लाई के  साथ फिर श्रेणीक्रम में जोड़ दिए

जाते हैं। किस स्थिति में ज्यादा रोशनी होती और क्यों ?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_wIcOobwCHYZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_tbn31iufuISv


C. 

D. 

Answer: दूसरी स्थिति में

वीडियो उत्तर देखें

6. एक गाडी का इंजन चालू करने के  लिए बैटरी द्वारा किया गया

कार्य 3000 J है और मोटर में 250 C आवेश बहता है। बैटरी के  सिरों

पर विभवान्तर निकालें।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_tbn31iufuISv
https://dl.doubtnut.com/l/_r7SFPpFYLvBs


C. 

D. 

Answer: 12 V

वीडियो उत्तर देखें

7. एक विद्युत मोटर 220 V dc पर काम करती है और10 A धारा

खींचती है। मोटर की दक्षता 25% है। मोटर की कु ण्डली का प्रतिरोध

निकालें।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_r7SFPpFYLvBs
https://dl.doubtnut.com/l/_VRi7hSNyigH4


C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

16.5Ω

8. एक बैटरी का विधुत वाहक बल 36 V और आन्तरिक प्रतिरोध

 है यह बैटरी परिवर्ती प्रतिरोधक ( 0 से ) जोड़ी जाती है।

धारा का वह मान बताएँ  जिस पर प्रतिरोधक में ऊष्मा निर्गत की दर

अधिकतम हो।

A. 

B. 

6Ω 25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VRi7hSNyigH4
https://dl.doubtnut.com/l/_bTpwxPOsnKxQ


C. 

D. 

Answer: 3A

वीडियो उत्तर देखें

9. 2V विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध वाले 10

संचायन सेल 220 V dc की मुख्य तार ( main ) से आवेशित किये

जाते हैं। आवेशन धारा ,  के  एक बाहरी श्रेणीक्रम में प्रतिरोध

द्वारा नियंत्रित की जाती है। 

(a) मुख्य तार द्वारा सप्लाई की गई शक्ति , 

(b) ऊष्मा के  रूप में क्षयित शक्ति और (c) संचायक सेल में

रासायनिक ऊर्जा के  संचय की दर निकालें।

0.2Ω

48Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bTpwxPOsnKxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WwAiiAzocmio


विषय आधारित अभ्यास प्रतिरूप अभ्यास

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (a) 880 W, (b) 800 W, (c) 80 W

वीडियो उत्तर देखें

1. r प्रतिरोध वाली 12 तारें  जोड़ कर एक घन का ढाँचा बनाया जाता

है। एक ही किनारे के  दो कोनों के  बीच घन का प्रतिरोध निकालें।

https://dl.doubtnut.com/l/_WwAiiAzocmio
https://dl.doubtnut.com/l/_gIJ3IlKT2Q8Z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(7/12)r

2.  प्रतिरोध वाली 12 तारें  जोड़कर एक घन बनाया जाता है। घन

के  एक फलक के  विकर्ण के  दोनों के  बीच घन का प्रतिरोध निकालें।

A. 

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gIJ3IlKT2Q8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_m1cR8aeUNoqc


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

0.75Ω

3. r प्रतिरोध वाली ग्यारह एकसमान तारों से एक सम्पूर्ण घन के

किनारे बनाए जाते हैं। घन के  खाली किनारे के  एक कोने से दू सरे

तक कु ल प्रतिरोध निकालें।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_m1cR8aeUNoqc
https://dl.doubtnut.com/l/_24m4mc36q2ZY


B. 

C. 

D. 

Answer: 1.4 r

वीडियो उत्तर देखें

4. R, ओम का प्रतिरोध, एक पोटेंशियोमीटर से धारा प्राप्त करता है।

पोटेंशियोमीटर का कु ल प्रतिरोध  ओम है। पोटेंशियोमीटर के  सिरों

पर वोल्टता V लगाई जाती है। जब सपीं कुं जी, पोटेंशियोमीटर के

मध्य में हो, तो परिपथ में भेजी गई वोल्टता के  लिए समीकरण

निकालें।

R0

https://dl.doubtnut.com/l/_24m4mc36q2ZY
https://dl.doubtnut.com/l/_OGNPsunb1xpp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

2VR

R0 + 4R

5. 10 m लम्बाई वाली पोटेंशियोमीटर तार का प्रतिरोध  है। एक

प्रतिरोध बॉक्स और एक 2 V का संचायक सेल, इसके  साथ

श्रेणीक्रम में जोड़े जाते हैं। बॉक्स का क्या प्रतिरोध होना चाहिए कि

पोटेंशियोमीटर तार का विभव पात  हो ?

20Ω

1μV /mm

https://dl.doubtnut.com/l/_OGNPsunb1xpp
https://dl.doubtnut.com/l/_ech83lCmn8J6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

3980Ω

6.  और  विधुत वाहक बल वाले दो सेल, दो तरीकों से आपस

में जोड़े जाते हैं : (i) एक दूसरे की सहायता के  लिए और (ii) एक

दूसरे के  विरुद्ध । एक दिए गए पोटेंशियोमीटर में इन दोनों संयोजनों

ε1 ε2

https://dl.doubtnut.com/l/_ech83lCmn8J6
https://dl.doubtnut.com/l/_NNUjl7uZodsh


के  लिए संतुलन बिन्दु क्रमशः 351.0 cm और 70.2 cm पर पाए जाते

हैं। दोनों सेलों के  विधुत वाहक बलों का अनुपात निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

3: 2

7.  प्रतिरोध वाला तापदीप्त लैम्प 120 V के  विभवान्तर के

सिरों पर रखा जाता है। यह एक घण्टे में कितनी ऊष्मा पैदा करता है

144Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_NNUjl7uZodsh
https://dl.doubtnut.com/l/_wufh4g3jgzqA


?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 86 kcal

वीडियो उत्तर देखें

8. 100 V पर 500 W अंकित एक बिजली का बल्ब, 200 V सप्लाई

वाले परिपथ में इस्तेमाल किया जाता है। बल्ब के  साथ श्रेणीक्रम में

https://dl.doubtnut.com/l/_wufh4g3jgzqA
https://dl.doubtnut.com/l/_2ptxZDFLLzHK


जोड़ा जाने वाला प्रतिरोध R निकालें जिससे बल्ब 500 W शक्ति

वितरित करें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

9. विधुत वाहक बल के  स्रोत के  सिरों पर श्रेणीक्रम में जुड़े तीन

समान प्रतिरोध मिलकर 10 W शक्ति क्षयित करते हैं। शक्ति क्षय

https://dl.doubtnut.com/l/_2ptxZDFLLzHK
https://dl.doubtnut.com/l/_cRC63YfHf7Km


कितना होगा यदि वही प्रतिरोधक उसी विधुत वाहक बल के  स्रोत के

सिरों पर समान्तर क्रम में जोड़े जाए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 90 W

वीडियो उत्तर देखें

10. बिजली की एक चाय की के तली की दो हीटर कु ण्डलियाँ है। जब

एक कु ण्डली को चालू किया जाता है , तो के तली 6 मिनटों में उबलना

https://dl.doubtnut.com/l/_cRC63YfHf7Km
https://dl.doubtnut.com/l/_oRejozArtXix


शुरू कर देती है। जब दूसरी कु ण्डली को चलाया जाता है , तो

उबलना 8 मिनटों में शुरू होता है। यदि दोनों कु ण्डलियाँ एक साथ:

(a) श्रेणीक्रम में और (b) समान्तर क्रम में चालु की जाएँ  , तो उबलने

में कितना समय लगेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (a) 14 min (b) 3.43 min

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oRejozArtXix


11. एक 2 kW का पानी का हीटर, 240 V की पावर लाइन से जोड़ा

जाना है जिसके  परिपथ विच्छेदक ( circuit breaker ) पर 10 A

अंकित है। जब हीटर को चालू किया जाए, तो क्या विच्छेदक खुलेगा

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: नहीं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qALBWJ4IerAx
https://dl.doubtnut.com/l/_tcfg8mmEJ4iD


12. किसी कार की स्टार्टिंग मोटर ( starting motor) जब इंजन

को शुरू करती है, तो 1 hp की शक्ति उत्पन्न करती है। यह बैटरों से

कितनी धारा लेती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 62 A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tcfg8mmEJ4iD


13. एक घर में आठ लैम्प ( प्रत्येक 40 W ) और 0.25 A धारा लेने

वाले दो पंखे लगे है। ऊर्जा, 220v पर सप्लाई की जाती है। यदि हर

रोज लैम्प 3 घण्टे और पंखे 6 घण्टे चलें, तो 30 दिनों का बिल

निकालें ऊर्जा की कीमत Rs. 0.40 प्रति k Whहै।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: Rs. 19.44

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWb9NYpBQ3h0


Ncert पाठ्य पुस्तक अभ्यास उत्तरों सहित

1. एक कार की संचायक बैटरी का विधुत वाहक बल10 V है। यदि

बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध  हो, तो बैटरी से अधिकतम

कितनी धारा ली जा सकती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_eiwLJDPcD2c1


2. 10 V विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध वाली बैटरी ,

एक प्रतिरोधक से जोड़ी जाती है। यदि परिपथ में धारा 0.5A हो, तो

प्रतिरोधक का प्रतिरोध कितना है ? जब परिपथ बन्द किया जाता है ,

तो बैटरी की टर्मिनल वोल्टता क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_eiwLJDPcD2c1
https://dl.doubtnut.com/l/_fWQnOFuuigAn


3. (a)  और  के  तीन प्रतिरोधक श्रेणीक्रम में जोड़े जाते

है। संयोजन का कु ल प्रतिरोध कितना है ? 

(b) यदि संयोजन को 12 V विधुत वाहक बल का नगण्य आन्तरिक

प्रतिरोध वाली बैटरी से जोड़ा जाए , तो प्रत्येक प्रतिरोधक के  सिरों पर

विभव पात ज्ञात करें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1Ω, 2Ω 3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VxhGe56zbFII


4. (a)  और  के  प्रतिरोधक समान्तर क्रम में जोड़े जाते

है। संयोजन का कु ल कितना प्रतिरोध है ? 

(b) यदि संयोजन को 20V विधुत वाहक बल और नगण्य आन्तरिक

प्रतिरोध वाली बैटरी से जोड़ा जाए , तो प्रत्येक प्रतिरोधक में बहने

वाली धारा और बैटरी से ली गई कु ल धारा निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

2Ω, 4Ω 5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VxhGe56zbFII
https://dl.doubtnut.com/l/_WjqVMM35KBQJ


वीडियो उत्तर देखें

5. कमरे के  ताप  पर एक हीटर अवयव का प्रतिरोध 

 है। अवयव का ताप क्या होगा। यदि प्रतिरोध  पाया

जाए ? प्रतिरोधक के  पदार्थ का ताप गुणांक 

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(27.0∘C)

100Ω 117Ω

1.70 × 10− 4 ∘C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WjqVMM35KBQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mMFNEpXw2tXa


6. एक पोटेंशियोमीटर व्यवस्था में 1.25 V विधुत वाहक बल का सेल,

तार की 35.0 cm लम्बाई पर संतुलन बिन्दु होता है । यदि इस सेल

की जगह एक दूसरा सेल रख दिया जाए और संतुलन बिन्दु 63.0

cm पर सरक , जाए तो दूसरे सेल का विधुत वाहक बल क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mMFNEpXw2tXa
https://dl.doubtnut.com/l/_HPWKRUFCKhxB


7. निम्न प्रश्नों के  उत्तर दें : 

(a) असमान अनुप्रस्थ काट वाले एक धात्विक चालक में एक स्थिर

धारा बहती है। चालक में इनमें से कौन-कौन सी राशि स्थिर रहती है :

धारा, धारा घनत्व , विद्युत क्षेत्र , अपवाह चाल ? 

(b) क्या ओम का नियम सभी चालक अवयवों पर सार्वत्रिक रूप से

लागु होता है ? यदि नहीं, तो उन अवयवों के  उदाहरण दें जो ओम के

नियम का पालन नहीं करते । 

(c) जिस निम्न वोल्टता सप्लाई से उच्च धाराएँ  चाहिए हों, उस का

आन्तरिक प्रतिरोध बहुत कम होना चाहिए। क्यों ? 

(d) एक उच्च विभव, जैसे 6 kV, की सप्लाई का आन्तरिक प्रतिरोध

अत्यधिक होना चाहिए । क्योंकि ?

https://dl.doubtnut.com/l/_HPWKRUFCKhxB
https://dl.doubtnut.com/l/_PMiRouf8dncv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. सही विकल्प चुने : 

(a) मिश्रातुओं  का प्रतिरोध सामान्यतः उनकी घटक धातुओं  के

प्रतिरोध से ( अधिक/कम) होता है। 

(b) मिश्रातुओं  के  प्रतिरोधकता के  ताप गुणांक , सामान्यतः शुद्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_PMiRouf8dncv
https://dl.doubtnut.com/l/_FeZ4oZxzYxal


धातुओं  के  प्रतिरोधकता के  ताप गुणांकों से ( कम/अधिक) होते हैं। 

(c) मिश्रातु मैगनिन की प्रतिरोधकता , ताप की वृद्धि पर लगभग

निर्भर नहीं करती/ताप की वृद्धि के  साथ तेजी से बढ़ती है। 

(d) एक प्रतिरूपी अचालक ( जैसे ऐम्बर ) की प्रतिरोधकता , एक

धातु की प्रतिरोधकता से  की कोटि के  गुणक से बड़ी

होती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1022 /103)

https://dl.doubtnut.com/l/_FeZ4oZxzYxal


प्रतियोगिता सामग्री बहुविकल्पीय प्रश्न एक सही विकल्प

1. अनुप्रस्थ काट वाले एक धात्विक चालक में एक स्थिर धारा बहती

है। जो राशि/राशियों चालक की लम्बाई के  साथ-साथ स्थिर है/हैं ,

वह/वे है/हैं

A. धारा , विद्युत क्षेत्र और अपवाह चाल

B. के वल अपवाह चाल

C. धारा और अपवाह चाल

D. के वल धारा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_FeZ4oZxzYxal
https://dl.doubtnut.com/l/_LxFDHVbTbuHp


वीडियो उत्तर देखें

2. जब T ताप पर एक चालक के  सिरों पर V विभवान्तर लगाया

जाता है, तो इलेक्ट्रॉ नों का अपवाह वेग निम्न का अनुपाती होता है

A. 

B. T

C. 

D. V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√T

√V

https://dl.doubtnut.com/l/_LxFDHVbTbuHp
https://dl.doubtnut.com/l/_Qgrzwo6LqWsA
https://dl.doubtnut.com/l/_eDWi4rZ0XvvS


3. यदि n, e,  और m, एक इलेक्ट्रॉ न के  क्रमशः इलेक्ट्रॉ न घनत्व ,

आवेश , विश्रान्ति काल और द्रव्यमान दर्शाएँ , तो  लम्बाई और A

अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल वाली तार का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

τ

l

ml

ne2τA

mτA

ne2l

ne2τA

ml

ne2ml

τA

https://dl.doubtnut.com/l/_eDWi4rZ0XvvS


4. एक ऐक्स- क्षेत्रफल ट्यूब पर लगाया गया विभवान्तर 5 kV है और

इसमें बहने वाली धारा 3.2 mA है। प्रति सेकण्ड लक्ष्य से टकरा रहे

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1016

5 × 106

1 × 1017

4 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_QxwyrfZ0mAHp


5. एक चालक में धारा  समय t के  साथ  के

अनुसार परिवर्तन होती है जहाँ  ऐम्पियरों में है और t सेकण्डों में।

समय  से  के  दौरान चालक के  किसी भाग में बहने

वाला विद्युत आवेश है

A. 10 C

B. 24 C

C. 33 C

D. 44 C

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I I = 2t + 3t2

I

t = 2s t = 3s

https://dl.doubtnut.com/l/_XGGu2b986xkj
https://dl.doubtnut.com/l/_Fxy39BxJXyxf


6. मान लें कि ताँबे का प्रत्येक परमाणु एक इलेक्ट्रॉ न देता है। यदि 1

mm व्यास वाली ताँबे की तार में बहने वाली धारा 1.1 A हो, तो

इलेक्ट्रॉ नों का अपवाह वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.3mm/s

0.5mm/s

0.1mm/s

0.2mm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Fxy39BxJXyxf


7. विद्युत प्रतिरोध का विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 3A− 1]

[ML2T − 3A− 2]

[ML3T − 3A− 2]

[ML2T − 3A− 1]

8. प्रतिरोधकता का विमीय सूत्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8RhfuQymPSx
https://dl.doubtnut.com/l/_s6f3e0j33FmU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2A− 1]

[ML3T − 3A− 2]

[ML3T − 2A− 1]

[ML2T − 2A− 2]

9. विमीय सूत्र  वाली भौतिक राशि है

A. प्रतिरोध

B. प्रतिरोधकता

[M − 1L− 3T 3A2]

https://dl.doubtnut.com/l/_s6f3e0j33FmU
https://dl.doubtnut.com/l/_4vMfWfk6yCrk


C. विद्युत चालकता

D. विधुत वाहक बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कार्बन प्रतिरोधक में वर्णों का क्रम लाल, भूरा, नारंगी और

रजत ( चाँदी ) है। प्रतिरोधक का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

21 × 103Ω ± 10 %

23 × 101Ω ± 10 %

21 × 103Ω ± 5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_4vMfWfk6yCrk
https://dl.doubtnut.com/l/_K5tbs6IXtQDV


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12 × 103Ω ± 5 %

11. चित्र II.1 में दिखाए गये धारा  और वोल्टता  के  बीच ग्राफ में

ऋणात्मक प्रतिरोध वाला भाग पहचानें 

I V

https://dl.doubtnut.com/l/_K5tbs6IXtQDV
https://dl.doubtnut.com/l/_iS21JCxIckoo


A. AB

B. Bc

C. CD

D. DE

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक चालक का विशिष्ट प्रतिरोध इसके  साथ बढ़ता है

A. ताप में वृद्धि

B. अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल में वृद्धि

https://dl.doubtnut.com/l/_iS21JCxIckoo
https://dl.doubtnut.com/l/_JJlXITi3D9Y8


C. लम्बाई में कमी

D. अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल में कमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. Si और Cu, 300K से 60K के  ताप तक ठं डे किए जाते हैं। तब

प्रतिरोधकता

A. Si के  लिए बढ़ती और Cu के  लिए घटती है।

B. Cu के  लिए बढ़ती और Si के  लिए घटती है।

C. Si और Cu दोनों के  लिए घटती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JJlXITi3D9Y8
https://dl.doubtnut.com/l/_k8qq2Uodz9oT


D. Si और Cu दोनों के  लिए बढ़ती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14.  का प्रतिरोध बनाने के  लिए (  विशिष्ट

प्रतिरोध वाली ) कितनी लम्बी तार चाहिए ?(तार का व्यास 0.4mm)

है |

A. 

B. 

C. 

4.2Ω 48 × 10− 8Ωm

1.1m

3.1m

2.1m

https://dl.doubtnut.com/l/_k8qq2Uodz9oT
https://dl.doubtnut.com/l/_MMsPbpfhtus9


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.1m

15. एक निश्चित लोहे के  तार का प्रतिरोध R है। यदि इसकी लंबाई

तथा त्रिज्या दोनों दुगुने कर दिये जाएँ  तब-

A. प्रतिरोध दुगुना और विशिष्ट प्रतिरोध आधा हो जाएगा

B. प्रतिरोध आधा हो जाएगा और विशिष्ट प्रतिरोध वही रहेगा।

C. प्रतिरोध आधा और विशिष्ट प्रतिरोध दोगुना हो जाएगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_MMsPbpfhtus9
https://dl.doubtnut.com/l/_Jp0XZks7cF8P


D. प्रतिरोध और विशिष्ट प्रतिरोध दोनों में कोई परिवर्तन नहीं

होगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. तीन ताँबे की तारों की लम्बाइयाँ और अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल

क्रमशः  और  हैं। प्रतिरोध कम से

कम होगा

A.  अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल वाली तार में

B. A अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल वाली तार में

(l, A), (2l, A/2) (l/2, 2A)

A/2

https://dl.doubtnut.com/l/_Jp0XZks7cF8P
https://dl.doubtnut.com/l/_2XNNYLozSIoc


C. 2 A अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल वाली तार में

D. तीनो में एक समान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. पदार्थ B का विशिष्ट प्रतिरोध, पदार्थ A के  विशिष्ट प्रतिरोध से

दुगना है। पदार्थ B की बनी एक वृत्ताकार तार का व्यास, पदार्थ A की

बनी वृत्ताकार तार के  व्यास का दुगुना है। फिर दोनों तारों का

प्रतिरोध समान होने के  लिए उनकी क्रमशः लम्बाइयों का अनुपात

 होना चाहिए

A. 

lA /lB

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_2XNNYLozSIoc
https://dl.doubtnut.com/l/_deBU96OFTT7p


B. 2

C. 1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/2

18. Cu और Al की लम्बाई  और अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल

 वाली दो तारें  हैं जिनकी प्रतिरोधकताएँ  क्रमशः 

 और 

हैं। यदि उन्हें सिरे से सिरे तक जोड़ दिए जाए , तो संयोजन का कु ल

प्रतिरोध होगा

l = 20cm

A = 50mm2

ρcu = 1.69 × 10− 8Ωm ρAl = 2.75 × 10− 8Ωm

https://dl.doubtnut.com/l/_deBU96OFTT7p
https://dl.doubtnut.com/l/_kFMAulcDkfgj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.01 × 10− 2Ω

4.44Ω

0.888Ω

1 × 10− 2Ω

19. दी गई एक बेलनाकार तार की लम्बाई 100% बढ़ा दी जाती है।

इसके  परिणामस्वरूप व्यास में कमी के  कारण तार के  प्रतिरोध में

परिवर्तन होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_kFMAulcDkfgj
https://dl.doubtnut.com/l/_oXnJUrnm0Ulu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

200 %

100 %

50 %

300 %

20. एक तार को ऐसे खींचा जाता है जिससे इसका व्यासार्ध r से 2r

हो जाए। नया प्रतिरोध होगा

A. 1 गुणा

https://dl.doubtnut.com/l/_oXnJUrnm0Ulu
https://dl.doubtnut.com/l/_8Eu4zZdtLMS3


B. 4 गुणा

C. 8 गुणा

D.  गुणा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/16

21. तीन तारों के  द्रव्यमानों का अनुपात  और उनकी

लम्बाइयों का अनुपात  है। यदि तारें  एक ही पदार्थ की बनी

हों, तो उनके  प्रतिरोधों का अनुपात होगा

A. 

1: 2: 3

3: 2: 1

1: 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8Eu4zZdtLMS3
https://dl.doubtnut.com/l/_E8oDyaZ2TQng


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2: 3

9: 4: 1

27: 6: 1

22.  ताप पर एक बल्ब के  फ़िलामेण्ट का प्रतिरोध 

है। यदि इसका प्रतिरोधकता का ताप गुणांक  हो, तो

इसका प्रतिरोध  हो जाएगा

A.  पर

100∘C 100Ω

0.005∘C − 1

200Ω

500∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_E8oDyaZ2TQng
https://dl.doubtnut.com/l/_vmQ3DPnMbpGD


B.  पर

C.  पर

D.  पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

200∘C

300∘C

400∘C

23. एक तार का प्रतिरोध  पर  और  पर  है।

तार का प्रतिरोध  ओम मे होगा

वीडियो उत्तर देखें

50∘C 5Ω 100∘C 6Ω

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_vmQ3DPnMbpGD
https://dl.doubtnut.com/l/_QvUjpdI3DAgi


24. एक तार का प्रतिरोध  पर  और  पर 

 है। तार का प्रतिरोधकता का ताप गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘C 3.1Ω 100∘C

4.5Ω

0.0064∘C − 1

0.0025∘C − 1

0.0034∘C − 1

0.0012∘C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8pifDtvTiuDz


25. इस प्रश्न में कथन-1 और कथन-2 , दो कथन हैं। कथनों के  बाद

दिए गए चार विकल्पों में से एक चुनिए जो दोनों कथनों का सबसे

उत्तम वर्णन हो।

कथन-1 प्रतिरोध की ताप पर निर्भरता , आम तौर पर समीकरण

 द्वारा दर्शाई जाती है। एक तार पर प्रतिरोध

इस का ताप  से बढ़ाकर  करने पर  से 

हो जाता है। इसका अभिप्राय  है। 


कथन-2  तभी मान्य है जब ताप में

परिवर्तन  न्यून हो और  हो।

A. कथन - 1 सत्य है , कथन - 2 असत्य।

B. कथन - 1 सत्य है , कथन - 2 सत्य और कथन - 2 , कथन - 1

की सही व्यख्या है।

R = R0(1 + αΔT )

27∘C 227∘C 100Ω 150Ω

α = 2.5 × 10− 3 / ∘C

R = R0(1 + αΔT )

ΔT ΔR = (R − R0) < < R0

https://dl.doubtnut.com/l/_Dsxj0Cte7UW4


C. कथन - 1 सत्य है , कथन - 2 सत्य और कथन - 2 की संख्या

व्याख्या नहीं है।

D. कथन - 1 असत्य है , कथन - 2 सत्य।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. एक फ़्यूज की तार

A. निम्न प्रतिरोध और निम्न गलनांक की तार होती है।

B. उच्च प्रतिरोध और निम्न गलनांक की तार होती है।

C. निम्न प्रतिरोध उच्च गलनांक की तार होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Dsxj0Cte7UW4
https://dl.doubtnut.com/l/_XmLPwOgsNjVM


D. उच्च प्रतिरोध और उच्च गलनांक की तार होती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. थर्मिस्टर ( thermistor ) सामान्यतः निम्न के  बने होते हैं

A. प्रतिरोधकता के  कम ताप गुणांक वाली धातुओं  के

B. प्रतिरोधकता के  उच्च ताप गुणांक वाली धातुओं  के

C. प्रतिरोधकता के  उच्च ताप गुणांक वाली धातुओं  के

ऑक्साइडों के

D. प्रतिरोधकता के  कम ताप गुणांक वाले अर्धचालक पदार्थों के

https://dl.doubtnut.com/l/_XmLPwOgsNjVM
https://dl.doubtnut.com/l/_uTPkNofqvm8z


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. 2.1 V वाले सेल, जो  के  प्रतिरोध में 0.2A की धारा देता है ,

का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

10Ω

0.2Ω

0.5Ω

0.8Ω

1.0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_uTPkNofqvm8z
https://dl.doubtnut.com/l/_7pXapVAWS7jf


वीडियो उत्तर देखें

29. चित्र II.2 में लम्बाई L और अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल A वाली ताँबे

की तार का I - V ग्राफ़ दिखाया गया है। वक्र की ढाल 

A. बढ़ जाती है यदि प्रयोग , उच्च ताप पर किया जाए।

B. बढ़ जाती है यदि इसी विमा की स्टील की तार प्रयुक्त की

जाए।

https://dl.doubtnut.com/l/_7pXapVAWS7jf
https://dl.doubtnut.com/l/_IOIRfaN52IH8


C. बढ़ जाती है यदि तार की लम्बाई बढ़ा दी जाए।

D. कम हो जाती है यदि तार की लम्बाई बढ़ा दी जाए।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. चित्र II.3 में दिखाए परिपथ में A और B सेलों में से प्रत्येक का

विधुत वाहक बल 10 V है और A का आन्तरिक प्रतिरोध  तथा B

का  है। R के  किस मान के  लिए सेल A के  सिरों के  बीच

5Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IOIRfaN52IH8
https://dl.doubtnut.com/l/_tw9pXtYMDO0b


विभवान्तर शून्य होगा ? 

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

2Ω

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_tw9pXtYMDO0b
https://dl.doubtnut.com/l/_pwX36HukmqJ1


31. चित्र II.4 में दिखाए परिपथ में प्रत्येक बैटरी 5V की है और प्रत्येक

का आन्तरिक प्रतिरोध  है। आदर्श वोल्टमीटर V में पाठ्यांक

होगा 

A. शून्य

B. 5V

C. 

D. 10 V

Answer: A

0.2Ω

7.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_pwX36HukmqJ1


वीडियो उत्तर देखें

32. चित्र II.5 में दिखाए परिपथ में गैल्वेनोमीटर G में विक्षेप शून्य है।

यदि बैटरियों A और B के  आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य हों, तो प्रतिरोध

R का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

200Ω

100Ω

500Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pwX36HukmqJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_HizMFheO9z8L


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1000Ω

33. यदि दिए गए परिपथ [ चित्र II.6 ] में ऐमीटर का पाठ्यांक 2A हो,

तो प्रतिरोध R है 

https://dl.doubtnut.com/l/_HizMFheO9z8L
https://dl.doubtnut.com/l/_ehzXwPCrdz1I


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

2Ω

3Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ehzXwPCrdz1I


34. चित्र II.7 में दिखाए परिपथ में X और Y के  बीच विभवान्तर होगा 

A. a. शून्य

B. b. 20 V

C. c. 60 V

D. d. 120 V

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_LMTd25xDPTnI


वीडियो उत्तर देखें

35. चित्र II.8 में दिखाए चालकों के  समूह में 2A की धारा बहती है।

विभवान्तर  होगा 

A. 

B. 

C. 

(VA − VB)

+2V

+1V

−1V

https://dl.doubtnut.com/l/_LMTd25xDPTnI
https://dl.doubtnut.com/l/_kkvOtNAgP9qO


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2V

36. चित्र II.9 में दिखाए परिपथ में यदि बिन्दुओं B और D के  बीच एक

चालक तार जोड़ दी जाए, तो तार में धारा 

https://dl.doubtnut.com/l/_kkvOtNAgP9qO
https://dl.doubtnut.com/l/_PqNQl7RIEdYX


A. B से D की ओर प्रवाहित होगी।

B. D से B की ओर प्रवाहित होगी।

C. ऐसी दिशा में बहेगी जो V के  मान द्वारा निर्धारित की जाएगी।

D. शून्य होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_PqNQl7RIEdYX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. चित्र II.10 में दर्शाए मुख्य परिपथ में 0.25 A की धारा बहती है।

अब प्रतिरोध R को निकल कर  प्रतिरोध कर प्रतिरोध के  सिरों

पर लगा दिया जाता है। परिपथ में बहने वाली धारा है 

A. 

4Ω

( )A
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PqNQl7RIEdYX
https://dl.doubtnut.com/l/_YhahAFCg169G


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )A
2

9

1A

( )A
6

19

38. बराबर विधुत वाहक बल के  दो स्त्रोत एक बाहरी प्रतिरोध R के

साथ जोड़े होते हैं। दोनों स्त्रोतों के  आन्तरिक प्रतिरोध  और 

 हैं। यदि आन्तरिक प्रतिरोध  वाले स्रोत के

सिरों पर विभवान्तर शून्य हो, तो

A. 

R1

R2(R2 > R1) R2

R = R2 ×
(R1 + R2)

(R2 − R1)

https://dl.doubtnut.com/l/_YhahAFCg169G
https://dl.doubtnut.com/l/_XQ1HmvWz4681


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R =
R1R2

R1 + R2

R =
R1R2

(R2 − R1)

R = R2 − R1

39. 10V विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध वाली बैटरी

है [ चित्र II.11 ]। | यदि परिपथ में बहती धारा 0.5 A हो, तो R का

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XQ1HmvWz4681
https://dl.doubtnut.com/l/_rQXBSzYDfobM


प्रतिरोध कितना है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13Ω

15Ω

17Ω

19Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_rQXBSzYDfobM


40. 10 V विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध वाली

बैटरी , एक प्रतिरोधक के  साथ जोड़ी जाती है। परिपथ में बहती धारा

0.5 A है। परिपथ को बंद करने पर बैटरी की टर्मिनल वोल्टता है

A. 10 V

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

1.5V

8.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_hwCiTj5jzgR6


41. 2 V विधुत वाहक बल वाले एक सेल का आन्तरिक प्रतिरोध

 है। इसे  के  प्रतिरोध के  साथ जोड़ा जाता है। सेल के

सिरों पर वोल्टता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1Ω 3.9Ω

0.5V

1.9V

1.95V

2V

https://dl.doubtnut.com/l/_HWauQK9fXN6w


42. 1.5 V विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध वाले एक

सेल को  और  के  दो प्रतिरोधकों के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा

जाता है।  प्रतिरोधक के  सिरों पर विभवान्तर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

5Ω 8Ω

5Ω

3.3V

1V

0.5V

0.33V

https://dl.doubtnut.com/l/_OaQERiiWD3uh


43. एक सेल का खुले परिपथ में टर्मिनल विभवान्तर 2.2 V है जो

सेल को  के  प्रतिरोधक के  साथ जोड़े जाने पर कम होकर

1.8 V रह जाता है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध r है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R = 5Ω

( )Ω
10

9

( )Ω
9

10

( )Ω
11

9

( )Ω
5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_HgR3TtZHl7LE


44. विधुत वाहक बल  और आन्तरिक प्रतिरोध r वाले दो

एकसमान संचायन सेल, चित्र 11.12 में दिखाए अनुसार जोड़े जाते हैं।

तब  और  y के  बीच विभवान्तर होगा 

A. 

B. 

C. शून्य

ε

x x

2ε

ε

https://dl.doubtnut.com/l/_VAo2LVfXjHy3


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. चित्र 11.13 में ऐमीटर का पाठ्यांक ( जब बैटरी का आन्तरिक

प्रतिरोध शून्य हो ) है 

A. ( )A
40
29

https://dl.doubtnut.com/l/_VAo2LVfXjHy3
https://dl.doubtnut.com/l/_quaKQpy9Srcf


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )A
10

9

( )A
5

3

2A

46. विधुत वाहक बल  और आन्तरिक प्रतिरोध  और  वाले दो

सेलों वाली बैटरी , एक बाहरी प्रतिरोध R के  साथ जोड़ी जाती है।

यदि आन्तरिक प्रतिरोध  के  सिरों पर विभवान्तर , बैटरी के  विधुत

वाहक बल के  बराबर हो, तो

A. 

ε r1 r2

r1

R = r1 + R2

https://dl.doubtnut.com/l/_quaKQpy9Srcf
https://dl.doubtnut.com/l/_mNn7CjAI0nd5


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R =
r1

r2

R = r1 + r2

R =
r2

r1

47. एक सामान्य श्रेणीक्रम परिपथ में 5.0 A धारा बहती है। जब

इसमें  का अतिरिक्त प्रतिरोध जोड़ा जाता है, तो धारा घटकर

 रह जाती है। परिपथ का आरम्भिक प्रतिरोध ( ओम में ) था

A. 

2.0Ω

4.0A

1.25

https://dl.doubtnut.com/l/_mNn7CjAI0nd5
https://dl.doubtnut.com/l/_yGdErr54Z0YD


B. 8

C. 10

D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. जब कुं जी  समय पर दबाई जाती है, तो दिए गए

परिपथ चित्र  के  प्रतिरोधक AB में धारा के  बारे  में निम्न में से

K, t = 0

II.14

https://dl.doubtnut.com/l/_yGdErr54Z0YD
https://dl.doubtnut.com/l/_YfJY6wlhr71v


कौन-सा कथन सत्य है ? 

A. प्रत्येक समय t पर  है।

B. प्रत्येक समय t पर  है।

C. धारा I,1mA और  के  बीच दोलन करती है।

D. समय t=0 पर  और समय पाकर यह 1 mA हो

जाती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I = 1mA

I = 2mA

2mA

I = 2mA

https://dl.doubtnut.com/l/_YfJY6wlhr71v


49. एक ऊर्जा का स्रोत , लोड में स्थिर धारा देगा यदि इसका

आन्तरिक प्रतिरोध हो

A. शून्य

B. शून्य नहीं परन्तु लोड के  प्रतिरोध से कम

C. लोड के  प्रतोरोध के  बराबर

D. लोड के  प्रतिरोध की अपेक्षा बहुत अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YfJY6wlhr71v
https://dl.doubtnut.com/l/_zFWemdxsJijx


50. जब एक बैटरी से 0.2A की धारा ली जाती है , तो इसके  सिरों के

बीच विभवान्तर 20 V है और जब 2A की धारा ली जाती है, तो

विभवान्तर कम होकर 16 V रह जाता है। बैटरी का विधुत वाहक

बल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15.1V

20. 4V

18.9V

23.3V

https://dl.doubtnut.com/l/_CiwWkUP1L0dE
https://dl.doubtnut.com/l/_S70hcL32DJhB


51. r ओम के  n प्रतिरोध, समान्तर क्रम में जुड़ने पर तुल्य प्रतिरोध R

ओम देते हैं। यदि ये प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़े जाते , तो संयोजन का

प्रतिरोध ( ओम में ) होगा

A. 

B. 

C. 

D. nR

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n2R

R/n2

R/n

https://dl.doubtnut.com/l/_S70hcL32DJhB


52. एकसमान अनुप्रस्थ काट a, लम्बाई l और प्रतिरोध R वाली एक

तार जब एक पूर्ण वृत्त के  रूप में मोड़ी जाती है, तो किन्हीं दो

विकर्णितः सम्मुख बिन्दुओं के  बीच प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R

4

4R

R

8

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yNF8KWlMvOia


53. एक ही धातु की दो तारों के  लम्बाई एकसमान है परन्तु उनके

अनुप्रस्थ काट  के  अनुपात में हैं। ये श्रेणीक्रम में जोड़ी जाती हैं।

मोटी तार का प्रतिरोध  है। संयोजन का कु ल प्रतिरोध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3: 1

10Ω

( )Ω
5

2

( )Ω
40
3

40Ω

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_BFKbbJofCt6M


54.  के  तीन प्रतिरोधों को जोड़कर एक त्रिभुज बनाया जाता है।

किन्हीं दो टर्मिनलों के  बीच प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4Ω

12Ω

2Ω

6Ω

( )Ω
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yC91OTmn9z1U


55.  और  के  प्रतिरोधों को जोड़कर त्रिभुज बनाया जाता

है। यदि एक  का नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाला सेल  के

प्रतिरोधक के  सिरों पर जोड़ा जाए, तो इस प्रतिरोधक में से बहने

वाली धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1Ω, 2Ω 3Ω

1.5V 3Ω

0.25A

0.5A

1.0A

1.5A

https://dl.doubtnut.com/l/_KBMmSbUIzSjD
https://dl.doubtnut.com/l/_irzloyeLSauN


56. चित्र II.15 में  के  प्रतिरोधक में बहने वाली धारा  का

परिणाम ऐम्पियर में है 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60Ω l

0.1

0.3

0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_irzloyeLSauN


57.  के  दो प्रतिरोधों का समान्तर क्रम संयोजन , एक  के

प्रतिरोधक के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है। कु ल संयोजन, एक 10

V की बैटरी के  सिरों जाता है। परिपथ में बहने वाली धारा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1Ω 1.5Ω

5A

20A

0.2A

0.4A

https://dl.doubtnut.com/l/_irzloyeLSauN
https://dl.doubtnut.com/l/_9ocMOCRvASzj
https://dl.doubtnut.com/l/_fgI42G1ULZ9y


58. के वल दो प्रतिरोध कु ण्डलियों को अके ले या श्रेणीक्रम में या

समान्तर क्रम में इस्तेमाल करने पर हमें 3, 4, 12 और  के

प्रतिरोध प्राप्त हो जाने चाहिए। कु ण्डलियों के  अलग-अलग प्रतिरोध हैं

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16Ω

3Ω 4Ω

4Ω 12Ω

12Ω 16Ω

16Ω 3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fgI42G1ULZ9y


59. नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाली एक 3 V की बैटरी , चित्र

 में दिखाए गए एक परिपथ में जोड़ी जाती है। परिपथ में बहने

वाली धारा  होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

II.16

l

1A

1.5A

2A

( )A
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MKUGAblO14c0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. R का क्या मान है [ चित्र II.17 ] ? 

A. 

B. 

C. 

42Ω

62Ω

84Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_MKUGAblO14c0
https://dl.doubtnut.com/l/_kcp6xlsNfo1W


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. समान्तर क्रम में जुड़ी एक ही पदार्थ की दो तारों वाले परिपथ में

विद्युत धारा भेजी जाती है। यदि तारों की लम्बाइयाँ और व्यासार्थ ,

क्रमशः 4/3 और 2/3 के  अनुपात में हो, तो तारों में गुजरने वाली

धाराओं का अनुपात होगा

A. 3

B. 

C. 

1/3

8/9

https://dl.doubtnut.com/l/_kcp6xlsNfo1W
https://dl.doubtnut.com/l/_BU63LgK12dil


D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. A और B के  सिरों पर तुल्य प्रतिरोध निकालें [ चित्र II.18 ]| 

A. 

B. 

1Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_BU63LgK12dil
https://dl.doubtnut.com/l/_SwZCcgHJMk59


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

4Ω

63. चित्र II.19 में दिखाए परिपथ में बहने वाली धारा  कितनी है ?


A. 

I

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_SwZCcgHJMk59
https://dl.doubtnut.com/l/_fPP0zBPishzW


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.5A

1.2A

2A

64. चित्र II.20 में दिए गए परिपथ में वोल्टमीटर, 5V रिकॉर्ड करता

है। वोल्टमीटर का प्रतिरोध ( ओम में ) है 

https://dl.doubtnut.com/l/_fPP0zBPishzW
https://dl.doubtnut.com/l/_dFPMehYcKr74


A. 200

B. 100

C. 10

D. 50

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dFPMehYcKr74


65. आप को बहुत से एक जैसे प्रतिरोधक दिए गए हैं जिनमें से प्रत्येक

का प्रतिरोध  है और प्रत्येक में से 1A की अधिकतम धारा बह

सकती है। इन प्रतिरोधकों का एक उपयुक्त संयोजन बनाया जाना है

जिसका प्रतिरोध  हो और जिसमें से 4 A की धारा बह सके । ऐसे

प्रतिरोधों की कम से कम वांछित संख्या है

A. 4

B. 10

C. 8

D. 20

Answer: C

10Ω

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_dFPMehYcKr74
https://dl.doubtnut.com/l/_bfDpFjGGJwXb


वीडियो उत्तर देखें

66. दिए गए परिपथ [ चित्र II.21 ] में बहने वाली धारा  है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

I

1A

6A

3A

12A

https://dl.doubtnut.com/l/_bfDpFjGGJwXb
https://dl.doubtnut.com/l/_l4S8N0JWMrqb


वीडियो उत्तर देखें

67. चित्र II.22 में दिखाए गए परिपथ में धारा I का ऐम्पियर में मान है 

A. 1

B. 

C. 

0.60

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_l4S8N0JWMrqb
https://dl.doubtnut.com/l/_0cHrEQuSOzSl


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5

68. यदि आप को तीन प्रतिरोध  और  दिए जाएँ  , तो

आप उन्हें  का तुल्य प्रतिरोध प्राप्त करने के  लिए कै से जोड़ेंगे ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

2Ω, 3Ω 6Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_0cHrEQuSOzSl
https://dl.doubtnut.com/l/_o05NYSMVZnSd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. छः एक जैसे प्रतिरोधक, चित्र II.23 में दिखाए अनुसार जोड़े जाते

हैं। तुल्य प्रतिरोध होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_o05NYSMVZnSd
https://dl.doubtnut.com/l/_D3kbKCmp7ymP


A. P और R के  बीच अधिकतम

B. Q और R के  बीच अधिकतम

C. P और Q के  बीच अधिकतम

D. सभी बराबर है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D3kbKCmp7ymP


70. चित्र II.24 में सेल में से बहने वाली धारा है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2A

1A

1.5A

0.5A

https://dl.doubtnut.com/l/_mYS0btUpze0y


71. चित्र II.25 में दिखाए गए प्रतिरोधों के  समूह का P और Q बिन्दुओं

के  बीच तुल्य प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

6Ω

8Ω

24Ω

16Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_lIqLiIQld9E0


वीडियो उत्तर देखें

72. दिए गए परिपथ [ चित्र II.26 ] में  के  प्रतिरोध में से बहने

वाली धारा का मान निकालें में 

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

2Ω

2A

5A

4A

https://dl.doubtnut.com/l/_lIqLiIQld9E0
https://dl.doubtnut.com/l/_taaHv3ukmqcc


वीडियो उत्तर देखें

73. दो प्रतिरोधों के  श्रेणीक्रम संयोजन का प्रतिरोध S है। जब से

समान्तर क्रम में जोड़े जाते हैं, तो कु ल प्रतिरोध P है। यदि 

हो, तो n का न्यूनतम संभव मान है

A. 4

B. 3

C. 

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S = nP

8/9

https://dl.doubtnut.com/l/_taaHv3ukmqcc
https://dl.doubtnut.com/l/_KH8ibIAAuJQB


74. चित्र II.27 में A और B बिन्दुओं के  बीच प्रभावी प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

4.5Ω

4Ω

6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KH8ibIAAuJQB
https://dl.doubtnut.com/l/_LewBPnsrM0Pq


75. चित्र II.28 में दिखाए अनुसार  के  प्रतिरोधों के  एक अनन्त

परिपथ का A और B बिन्दुओं के  बीच तुल्य प्रतिरोध है 

A. अनन्त

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

2Ω

⎡
⎢⎢
⎣

⎤
⎥
⎥
⎦

Ω
(1 + √5)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LEF1DVfNF2HR


76. चित्र II.29 में दिखाए गए अनन्त लम्बाई वाले परिपथ का A और

B बिन्दुओं के  बीच प्रतिरोध होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(√3 − 1)Ω

(1 − √3)Ω

(1 + √3)Ω

(2 + √3)Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_LEF1DVfNF2HR
https://dl.doubtnut.com/l/_AeqjJseHq51G


वीडियो उत्तर देखें

77. चित्र II.30 में बिन्दुओं A और D के  बीच तुल्य प्रतिरोध कितना

होगा ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

10Ω

20Ω

5Ω

30Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_AeqjJseHq51G
https://dl.doubtnut.com/l/_UluHzg4m0Kix


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78. चित्र II.31 में दिखाए गए परिपथ में धारा I निकालें 

A. 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_UluHzg4m0Kix
https://dl.doubtnut.com/l/_wMKr1HiCtUFF


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1A

3A

4A

79. दिए गए परिपथ [ चित्र II.32 ] में संधारित्र के  सिरों पर विभव

पात होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_wMKr1HiCtUFF
https://dl.doubtnut.com/l/_CFlFbKUajVrA


A. V

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V /2

V /3

2V /3

https://dl.doubtnut.com/l/_CFlFbKUajVrA


80. किरखोफ का प्रथम नियम  और दूसरा नियम 

 क्रमशः इन पर आधारित है

A. संवेग का संरक्षण , आवेश का संरक्षण

B. आवेश का संरक्षण , ऊर्जा का संरक्षण

C. आवेश का संरक्षण ,संवेग का संरक्षण

D. आवेश का संरक्षण , आवेश का संरक्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ΣI = 0)

(ΣIR = Συ)

https://dl.doubtnut.com/l/_CFlFbKUajVrA
https://dl.doubtnut.com/l/_vSBobPQe5mmT


81.  वाले सात प्रतिरोध, चित्र II.33 में दिखाए अनुसार जोड़े जाते

हैं। A और B बिन्दुओं के  बीच तुल्य प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

5Ω

5Ω

7Ω

14Ω

35Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hCCfaLMD3HRs


वीडियो उत्तर देखें

82. चित्र में दिखाए परिपथ में हर प्रतिरोध  है। A और B बिन्दुओं

के  बीच प्रभावी प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

1Ω

( )Ω
4
3

( )Ω
3

2

7Ω

( )Ω
8

7

https://dl.doubtnut.com/l/_hCCfaLMD3HRs
https://dl.doubtnut.com/l/_CueondBXZYDF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. चित्र II.35 में  का मान है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

I1

0.4A

−0.4A

0.8A

−0.8A

https://dl.doubtnut.com/l/_CueondBXZYDF
https://dl.doubtnut.com/l/_MbBuodeTbpDh


उत्तर देखें

84. चित्र II.36 में दिखाए गए परिपथ में  है। यदि

गैल्वेनोमीटर का पाठ्यांक वही रहे, चाहे स्विच S खुला हो या बन्द ,

तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

P ≠ R

IR = IG

IP = IG

IQ = IG

IQ = IR

https://dl.doubtnut.com/l/_MbBuodeTbpDh
https://dl.doubtnut.com/l/_C0gdAL7ZZJE6


उत्तर देखें

85. चित्र II.37 में दिखाए गए परिपथ में प्रत्येक प्रतिरोधक R के

बराबर है। A और B टर्मिनलों के  बीच प्रतिरोध है 

A. R

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

5R

3R

6R

https://dl.doubtnut.com/l/_C0gdAL7ZZJE6
https://dl.doubtnut.com/l/_tgcOOkNeE36u


86. चित्र II.37 में V वोल्ट की बैटरी , A और B बिन्दुओं के  बीच जोड़ी

जाती है। AFCEB में बहने वाली धारा होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

3V

R

V

R

V

2R

2V

R

https://dl.doubtnut.com/l/_UkOYk9BWklSk


87. चित्र II.38 में दिखाए परिपथ में यह देखा जाता है कि धारा I ,

प्रतिरोध  के  मान पर निर्भर नहीं है। तब प्रतिरोध के  मानों को यह

शर्त पूरी करनी चाहिए 

A. 

B. 

R6

R1R2R3 = R3R4R6

+ − +
1

R5

1

R6

1

R1 + R2

1

R3 + R4

https://dl.doubtnut.com/l/_CE8oX70uCUr4


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1R4 = R2R3

R1R3 = R2R4 = R5R6

88. एक व्हीटस्टोन ब्रिज में तीन प्रतिरोध P, Q और R, तीन भुजाओं में

जोड़े जाते हैं और चौथी भुजा में समान्तर क्रम में जोड़े दो प्रतिरोध 

और  लगाए जाते हैं। ब्रिज के  संतुलन के  लिए शर्त होगी

A. 

B. 

S1

S2

=
P

Q

R(S1 + S2)

2S1S2

=
P

Q

R

S1 + S2

https://dl.doubtnut.com/l/_CE8oX70uCUr4
https://dl.doubtnut.com/l/_e64oPOfumpuv


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

=
P

Q

2R

S1 + S2

=
P

Q

R(S1 + S2)

S1S2

89. 5V के  स्रोत [ चित्र II.39 ] से ली गई धारा I होगी 

A. 

B. 

C. 

0.67A

017A

0.33A

https://dl.doubtnut.com/l/_e64oPOfumpuv
https://dl.doubtnut.com/l/_zMB6PBQbGqIj


D. 

Answer: D

उत्तर देखें

0.5A

90. एक पोस्ट ऑफिस बॉक्स , चित्र II.40 में दिखाया गया है। एक

प्रतिरोध का मान निकलने के  लिए इसे इन बिन्दुओं के  बीच जोड़ना

https://dl.doubtnut.com/l/_zMB6PBQbGqIj
https://dl.doubtnut.com/l/_6OkvK6hrKSJO


चाहिए 

A. B और C

B. C और D

C. A और D

D. B और C

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_6OkvK6hrKSJO


वीडियो उत्तर देखें

91.  के  तीन प्रतिरोध P, Q और R तथा एक अज्ञात प्रतिरोध S,

एक व्हीटस्टोन ब्रिज परिपथ की चार भुजाएँ  हैं। जब  का एक

प्रतिरोध S के  साथ समान्तर क्रम में जोड़ा जाता है, तो ब्रिज संतुलित

हो जाता है। S का क्या मान है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2Ω

6Ω

2Ω

3Ω

6Ω

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_6OkvK6hrKSJO
https://dl.doubtnut.com/l/_ooqIiNe05TIQ


वीडियो उत्तर देखें

92. एक व्हीटस्टोन ब्रिज की प्रत्येक भुजा का प्रतिरोध  है। 

एक का प्रतिरोध , गैल्वेनोमीटर के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है।

तब बैटरी के  सिरों का ब्रिज का तुल्य प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Ω 10Ω

10Ω

15Ω

20Ω

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ooqIiNe05TIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hFyjBPdaWta3


93. एक व्हीटस्टोन ब्रिज में सभी चार भुजाओं का समान प्रतिरोध R

है। यदि गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध भी R हो, तो बैटरी के  सिरों से जुड़े

संयोजन का तुल्य प्रतिरोध होगा

A. R

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2R

R

2

R

4

https://dl.doubtnut.com/l/_hFyjBPdaWta3
https://dl.doubtnut.com/l/_qZl7DZFDJroK
https://dl.doubtnut.com/l/_1olDkLGATgv8


94. चित्र II.41 में दिखाए परिपथ के  लिए धारा I का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

9V
35

18V
5

5V
9

5V
18

https://dl.doubtnut.com/l/_1olDkLGATgv8


वीडियो उत्तर देखें

95. दो विद्यार्थी A और B, किसी अज्ञात प्रतिरोध को मापने के  लिए

एक व्हीटस्टोन ब्रिज को संतुलित करते हैं। विद्यार्थी A, अनुपाती

भुजाएँ   प्रयोग करता है जबकि विद्यार्थी B, 

 प्रयोग करता है। किस विद्यार्थी का ब्रिज ज्यादा

सूक्ष्मग्राही है ?

A. A का

B. B का

C. दोनों का

D. किसी का भी नहीं

R1 = R2

R1 = 10R2

https://dl.doubtnut.com/l/_1olDkLGATgv8
https://dl.doubtnut.com/l/_4WfpXg4NIqNa


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96. सात प्रतिरोधक, चित्र II.42 के  अनुसार जोड़े जाते हैं। A और B

के  बीच तुल्य प्रतिरोध है 

A. 

B.  और 

C. 

3Ω

4Ω 12Ω

4.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_4WfpXg4NIqNa
https://dl.doubtnut.com/l/_nOHOYeuglcSS


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

97. चित्र II.43 में एक संतुलित व्हीटस्टोन ब्रिज दिखाया गया है। P को

बदलकर  करके  इसे असंतुलित किया जाता है। निम्न में से11Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_nOHOYeuglcSS
https://dl.doubtnut.com/l/_9EoxV5YYq9p8


किससे ब्रिज पुनः संतुलित नहीं होगा ? 

A. R को  बढ़ाकर

B. Q को  बढ़ाकर

C. S को  बढ़ाकर

D. गुणनफल  बनाकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

10Ω

10Ω

RQ = 2200Ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_9EoxV5YYq9p8


वीडियो उत्तर देखें

98. चित्र II.44 में दिखाए गए विद्युत परिपथ में P और Q बिन्दुओं के

बीच प्रभावी प्रतिरोध है 

A. 

B. 

2Rr

R + r

8R(R + r)

3R + r

https://dl.doubtnut.com/l/_9EoxV5YYq9p8
https://dl.doubtnut.com/l/_KK231YVFKHKQ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2r + 4R

+ 2r
5R
2

99.  ओम के  चार प्रतिरोधकों से एक आयत बनाई जाती है।

प्रत्येक कोना ,  के  प्रतिरोधक द्वारा आयत के  के न्द्र से जोड़ा जाता

है। आयत के  विकर्णतः सम्मुख बिन्दुओं के  बीच प्रभावी प्रतिरोध है

A. 

B. 

RΩ

RΩ

2RΩ

RΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_KK231YVFKHKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fKhEobLkXPD6


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )Ω
2R
3

( )Ω
R

2

100. चित्र II.45 में दिखाए गए व्हीटस्टोन ब्रिज में  और 

 है। a और b बिन्दुओं के  बीच धारा की दिशा होगी 


X = Y

A > B

https://dl.doubtnut.com/l/_fKhEobLkXPD6
https://dl.doubtnut.com/l/_R9XDWrNSYIgl


A. a से b की ओर

B. b से a की ओर

C. c से होते हुए b से a की ओर

D. c से होते हुए a से b की ओर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_R9XDWrNSYIgl


वीडियो उत्तर देखें

101. एक मीटर ब्रिज में बायीं ओर से संतुलन लम्बाई , 20 cm पायी

जाती है। मानक प्रतिरोध  , दाएँ  खाली स्थान में है। अज्ञात

प्रतिरोध का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

0.8Ω

0.5Ω

1.4Ω

0.25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_R9XDWrNSYIgl
https://dl.doubtnut.com/l/_hXqtJpNNL7ks


102. एक अज्ञात प्रतिरोध R,  के  प्रतिरोध के  साथ श्रेणीक्रम में

जोड़ा जाता है। यह संयोजन, मीटर ब्रिज के  एक खाली स्थान से जोड़ा

जाता है जबकि दूसरा खाली स्थान, एक और प्रतिरोध  से जोड़ा

जाता है। संतुलन बिं दु  50 cm पर है। अब जब 10 ओम के  प्रतिरोध

को हटाया जाता है , तो संतुलन बिन्दु 40 cm पर सरक जाता है।

तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

10Ω

R2

R1

60Ω

40Ω

20Ω

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hXqtJpNNL7ks
https://dl.doubtnut.com/l/_EaUZNIYlBeg0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

103. मीटर ब्रिज के  प्रयोग की व्यवस्था [ चित्र II.46 ] में यदि

गैल्वेनोमीटर की शून्य विक्षेप स्थिति में  के  बराबर हो, तो

तार AB के  व्यासार्ध को दुगना करने पर इसका क्या मान होगा ? 

AC, x

https://dl.doubtnut.com/l/_EaUZNIYlBeg0
https://dl.doubtnut.com/l/_rJy5P43lBoZN


A. x

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x

4

4x

2x

104. एक मीटर ब्रिज प्रयोग में शून्य विक्षेप स्थिति, तार के  एक सिरे

से 20 cm पर पाई जाती है जब प्रतिरोध X को एक दूसरे प्रतिरोध Y

में संतुलन किया जाए। जब  हो, तो उसी सिरे से शून्यX < Y

https://dl.doubtnut.com/l/_rJy5P43lBoZN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCzmjjXAvgdu


विक्षेप स्थिति कहाँ पर होगी यदि  के  प्रतिरोध को Y` से संतुलन

किया जाना हो ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4X

50cm

80cm

40cm

70cm

105. एक मीटर ब्रिज के  दो खाली स्थानों में क्रमशः  और 

के  प्रतिरोध हैं। यदि प्रतिरोधों को आपस में बदल दिया जाए, तो

10Ω 30Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCzmjjXAvgdu
https://dl.doubtnut.com/l/_z0WOvY7SaDpZ


संतुलन बिन्दु निम्न दूरी से परे  सरकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33.3cm

66.67cm

25cm

50cm

106. एक मीटर ब्रिज के  दो खाली स्थानों में दो प्रतिरोध जोड़े जाते हैं।

शून्य सिरे से संतुलन बिन्दु, 20 cm पर है। इन दोनों में से निम्न

https://dl.doubtnut.com/l/_z0WOvY7SaDpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_96qpXJMij2j0


प्रतिरोध के  साथ  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है। शून्य

विक्षेप बिन्दु 40 cm पर सरक जाता है। निम्न प्रतिरोध का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15Ω

3Ω

6Ω

9Ω

12Ω

107. चित्र II.47 में दर्शाए पोटेंशियोमीटर AB का प्रतिरोध  और

लम्बाई 10 m है। दर्शाए 0.4 V विधुत वाहक बल के  लिए संतुलन

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_96qpXJMij2j0
https://dl.doubtnut.com/l/_BPiZWyjTO7DC


लम्बाई AJ है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4m

1.5m

0.8m

0.4m

https://dl.doubtnut.com/l/_BPiZWyjTO7DC
https://dl.doubtnut.com/l/_sw2gxXHKeKr9


108. वोल्टमीटर की अपेक्षा पोटेंशियोमीटर , विभवान्तर ज्यादा ठीक

मापता है क्योंकि

A. यह बाहरी परिपथ से धारा नहीं खींचता।

B. यह बाहरी परिपथ से ज्यादा धारा खींचता है।

C. इसकी तार का प्रतिरोध ज्यादा है।

D. इसकी तार का प्रतिरोध कम है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sw2gxXHKeKr9


109. पोटेंशियोमीटर प्रयोग में पोटेंशियोमीटर में 10 लाइनें हैं। पहली

स्थिति में शून्य विक्षेप स्थिति , 7 वीं लाइन पर हैं। यदि हम शून्य

विक्षेप स्थिति 9 वीं लाइन पर प्राप्त करना चाहें , तो यह किया जा

सकता है

A. जिस बैटरी का विधुत वाहक बल मात्रा जाना है , उसके  साथ

श्रेणीक्रम में लगे प्रतिरोध R को बढ़ाने से

B. जिस बैटरी का विधुत वाहक बल मापा जाना है , उसके  साथ

श्रेणीक्रम में लगे प्रतिरोध R को घटाने से

C. मुख्य परिपथ में प्रतिरोध R बढ़ाने से

D. मुख्य परिपथ में प्रतिरोध R घटाने से

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_HWSqm3NjafK2


वीडियो उत्तर देखें

110. पोटेंशियोमीटर तार की प्रतिरोधकता  है। इसका

अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल  है। जब धारा , तार में

से गुजरती है, तो इसकी विभव प्रवणता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 7Ωm

10− 6m2 I = 0.1A

10− 2V /m

10− 4V /m

0.1V /m

10V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_HWSqm3NjafK2
https://dl.doubtnut.com/l/_3lDap30mCxUC


111. जब एक सेल का आन्तरिक प्रतिरोध निकालने के  लिए किसी

पोटेंशियोमीटर में संतुलन बिन्दु प्राप्त किया जाता है , तो

पोटेंशियोमीटर तार में धरा के  कारण हैं

A. सेल , जिसका आन्तरिक प्रतिरोध निकलना है

B. सहायक बैटरी

C. सेल ओर सहायक बैटरी दोनों

D. न सेल , न ही बैटरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3lDap30mCxUC
https://dl.doubtnut.com/l/_QQGDEhHKPNXM
https://dl.doubtnut.com/l/_aW3kvuKUgnIl


112. एकसमान मोटाई वाली 100  प्रतिरोध की तीन लम्बी तार के

सिरों पर एक 6V की बैटरी जोड़ी जाती है। तार पर एक-दूसरे से 50

cm दूर दो बिन्दुओं के  बीच विभवान्तर होगा

A. 2 V

B. 3 V

C. 1 V

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ω

1.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_aW3kvuKUgnIl


113. एक पोटेंशियोमीटर प्रयोग में के  सेल के  साथ संतुलन, 240 cm

की लम्बाई पर है । सेल को  के  प्रतिरोध के  साथ लघुपथित करने

पर संतुलन लम्बाई 120 cm हो जाती है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

1Ω

0.5Ω

4Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_O1g6i4DY5z1c
https://dl.doubtnut.com/l/_EqSvAL1OEVch


114. एक सेल (विद्युत वाहक बल  ), किसी पोटेंशियोमीटर

के  सिरों पर जोड़ा जाता है और संतुलन लम्बाई  है। तब 2.5

V के  लिए संतुलन लम्बाई क्या होगी ?

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= 1V

600cm

400cm

600cm

1500cm

1200cm

https://dl.doubtnut.com/l/_EqSvAL1OEVch


115. IV के  सेल के  साथ [ चित्र II.48 ] शून्य विक्षेप स्थिति, 55 cm

पर पाई जाती है और जब  हो, तो 50 cm पर। सेल का

आन्तरिक प्रतिरोध क्या है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

R = 10Ω

0.5Ω

0.4Ω

1Ω

0.2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_rIz5WXKPPOxI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

116. 1 m लम्बी पोटेंशियोमीटर की तार,  के  प्रतिरोध और2 V

की बैटरी के  साथ जोड़ी जाती है। यदि विभव प्रवणता 0.2 m V/cm

हो, तो पोटेंशियोमीटर तार का प्रतिरोध है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

490Ω

4.9Ω

7.9Ω

5.9Ω

6.9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_rIz5WXKPPOxI
https://dl.doubtnut.com/l/_FPp0LbtDXjPM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

117. 1.1V और अज्ञात, X वोल्ट , विधुत वाहक बल वाले सेलों के

साथ एक पोटेंशियोमीटर में शून्य विक्षेप स्थितियाँ, क्रमशः 140 cm

और 180 cm पर पाई गई। अज्ञात विधुत वाहक बल है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

1.1V

1.8V

2.4V

1.41V

https://dl.doubtnut.com/l/_FPp0LbtDXjPM
https://dl.doubtnut.com/l/_r0sWWeThEqrS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

118. चित्र II.49 में दिखाए गए पोटेंशियोमीटर परिपथ में V और R को

तार MN पर 10 m V/cm की विभव प्रवणता dene के  लिए

व्यवस्थित किया जाता है। यदि  और शून्य विक्षेप स्थिति 

 cm पर हो, तो R' में बहने वाली धारा है 

R' = 2Ω

MP = 82.8

https://dl.doubtnut.com/l/_r0sWWeThEqrS
https://dl.doubtnut.com/l/_hqMK9ki1VkAH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.414A

0.828A

1.656A

0.207A

119. एक सेल का आन्तरिक प्रतिरोध

A. सेल में सदा खुले परिपथ में कार्य करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_hqMK9ki1VkAH
https://dl.doubtnut.com/l/_LWJz8Wu6XRa6


B. सदा बंद परिपथ में कार्य करता है और विधुत वाहक बल को

कम करता है

C. के वल बंद परिपथ के  कार्य करता है और धारा को कम करता

है।

D. उपरोक्त में से कोई भी नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

120. एक बैटरी में श्रेणीक्रम में जुड़े r आन्तरिक प्रतिरोध वाले एक

जैसे सेलों की परिवर्ती संख्या n है। बैटरी के  टर्मिनलों को लघुपथित

https://dl.doubtnut.com/l/_LWJz8Wu6XRa6
https://dl.doubtnut.com/l/_c3aidySvjJcD


किया जाता है। परिपथ में धारा I का सेलों की संख्या के  साथ ग्राफ,

चित्र II.50 के  अनुसार होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_c3aidySvjJcD


वीडियो उत्तर देखें

121. विधुत वाहक बल  और आन्तरिक प्रतिरोध r वाले दस एक

जैसे सेलों को श्रेणीक्रम में जोड़कर एक बन्द परिपथ बनाया जाता है।

तीन सेलों के  सिरों पर जुड़ा एक आदर्श वोल्टमीटर दर्शाएगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ε

3ε

7ε

10ε

13ε

https://dl.doubtnut.com/l/_c3aidySvjJcD
https://dl.doubtnut.com/l/_EpwgowMHPPte


122. छः 6V विधुत वाहक बल वाले एक जैसे सेल, समान्तर क्रम में

जोड़े जाते हैं। बैटरी के  सिरों पर नेट विधुत वाहक बल है

A. 

B. 

C. 

D.  और 36 V के  बीच

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6V

36V

0V

6V

https://dl.doubtnut.com/l/_EpwgowMHPPte
https://dl.doubtnut.com/l/_zkanrf8lGICM


123. चित्र II.51 में प्रत्येक सेल का आन्तरिक प्रतिरोध  है। यदि

C का ऋणात्मक सिरा, B के  ऋणात्मक सिरे से जोड़ा जाए, तो धारा

होगी 

A. 

B. 

C. 

0.5Ω

( )A
6

6

( )A
6

5

( )A
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_yDEP4izMKEQq


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )A
2

6

124. एक बैटरी को 8 घण्टे तक 15 V के  विभव पर आवेशित किया

जाता है जब बहने वाली धारा 10A है। विसर्जन पर बैटरी , 5A की

धारा 15 घण्टे तक सप्लाई करती है। विसर्जन के  दौरान औसत

टर्मिनल वोल्टता 14 V है। बैटरी की वाट-घण्टा (watt-hour )

दक्षता है

A. 

B. 

82.5 %

80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_yDEP4izMKEQq
https://dl.doubtnut.com/l/_FfsYS5vB8ZY8


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90 %

87.5 %

125. 18 V विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध तथा 12 V

विधुत वाहक बल और  आन्तरिक प्रतिरोध वाली दो बैटरियाँ चित्र

II.52 में दिखाए अनुसार जोड़ी जाती हैं। वोल्टमीटर V, निम्न पाठ्यांक

2Ω

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FfsYS5vB8ZY8
https://dl.doubtnut.com/l/_OYJDi7R18Au2


दर्शाएगा 

A. 30 V

B. 18 V

C. 15 V

D. 14 V

https://dl.doubtnut.com/l/_OYJDi7R18Au2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

126. चित्र II.53 में दिखाए परिपथ में धारा है? 

A. 

B. 

C. 

0.1A

0.3A

0.2A

https://dl.doubtnut.com/l/_OYJDi7R18Au2
https://dl.doubtnut.com/l/_GBJFmEDWdqVk


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.4A

127.  और  आन्तरिक प्रतिरोधों तथा क्रमशः 4V और 8V

विधुत वाहक बालों वाली दो बैटरियाँ, एक बाहरी प्रतिरोध 

के  साथ चित्र में दिखाए अनुसार जोड़ी जाती हैं। परिपथ में धारा और

1Ω 2Ω

R = 9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_GBJFmEDWdqVk
https://dl.doubtnut.com/l/_JFtUSfZlkb6z


P तथा Q बिन्दुओं के  बीच विभवान्तर , क्रमशः, होंगे 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )A, 9V
1

9

( )A, 12V
1

12

( )A, 3V
1

3

( )A, 4V
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_JFtUSfZlkb6z


128.  के  प्रतिरोध में अधिकतम धारा प्राप्त करने के  लिए (

श्रेणीक्रम में जुड़े ) n सेलों की m पंक्तियाँ प्रयुक्त की जा सकती हैं।

यदि सेलों की कु ल संख्या 24 हो और एक सेल का आन्तरिक

प्रतिरोध  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

0.5Ω

m = 12, n = 2

m = 8, n = 3

m = 2, n = 12

m = 6, n = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_NDRyVOmdNfus
https://dl.doubtnut.com/l/_sFaFybAdKqNW


129. ईल मछलियाँ इलेक्ट्रो प्लॉक नामक जैविक सेलों द्वारा विधुत

निर्गत करती हैं। ईल में इलेक्ट्रो प्लॉक, 100 पंक्तियाँ में गुँथे होते हैं

जिनमें से प्रत्येक पंक्ति में , जो क्षैतिज रूप से मछली के  शरीर के

अनुदिश तनी हुई होती है, 5000 इलेक्ट्रो प्लॉक होते हैं [ चित्र II.55 ] |

प्रत्येक इलेक्ट्रो प्लॉक का विधुत वाहक बल 0.15 V और आन्तरिक

प्रतिरोध  होता है। ईल के  इर्द-गिर्द का पानी इसके  सर और

पूँछ के  बीच के  परिपथ के  पूरा करता है। यदि इसके  इर्द-गिर्द के  पानी

का प्रतिरोध  हो, तो ईल मछलियाँ द्वारा उत्पन्न धारा लगभग है?

A. 

0.25Ω

500Ω

1.5A

https://dl.doubtnut.com/l/_sFaFybAdKqNW


B. 

C. 15 A

D. 30 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.0A

130.  अंकित एक लैम्प में बहने वाली धारा है

A. 

B. 

C. 

50W − 250V

0.2A

2.5A

2A

https://dl.doubtnut.com/l/_sFaFybAdKqNW
https://dl.doubtnut.com/l/_A1S6o4FfLhcZ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5A

131. एक 60 W का तापदीप्त लैम्प, 120V पर काम करता है।

फ़िलामेण्ट में से प्रति सेकण्ड गुजरने वाले इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

1.61 × 1012

3.12 × 108

7.12 × 1012

12.40 × 1013

https://dl.doubtnut.com/l/_A1S6o4FfLhcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lbQIkjroaZ3G


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

132.  अंकित एक बिजली का बल्ब , 100 V

सप्लाई वोल्टता वाले परिपथ में प्रयुक्त किया जाता है। अब इसकी

शक्ति है

A. 

B. 

C. 

D. 

40W − 200V

100W

40W

20W

10W

https://dl.doubtnut.com/l/_lbQIkjroaZ3G
https://dl.doubtnut.com/l/_tpyYR1PJiEII


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

133. 40 W, 60 W और 100 W के  तीन बल्बों में एक ही व्यास

वाली टंगस्टन तार प्रयुक्त होती है। किस बल्ब में सबसे लम्बी टंगस्टन

की तार प्रयुक्त होती है ?

A.  बल्ब

B.  बल्ब

C.  बल्ब

D. सब की लम्बाई एक समान है

60W

100W

40W

https://dl.doubtnut.com/l/_tpyYR1PJiEII
https://dl.doubtnut.com/l/_ghedGGGlWiJc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

134. 30 V, 90W का लैम्प , 120 V dc सप्लाई पर चलाया जाना है।

ठीक रोशन के  लिए ......  का एक प्रतिरोधक, लैम्प के  साथ श्रेणीक्रम

में जोड़ा जाना चाहिए।

A. 40

B. 10

C. 20

D. 30

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ghedGGGlWiJc
https://dl.doubtnut.com/l/_ezP7jGa4WsyE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

135. जब  अंकित तीन एकसमान बल्ब, श्रेणीक्रम में

200V सप्लाई के  साथ जोड़े जाते हैं, तो उनके  द्वारा खींची गई शक्ति

होगी

A. 60 W

B. 180 W

C. 10 W

D. 20 W

60W − 200V

https://dl.doubtnut.com/l/_ezP7jGa4WsyE
https://dl.doubtnut.com/l/_MzMWIECvd2HU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

136. यदि  अंकित दो एकसमान हीटर, समान्तर

क्रम में 220V के  साथ जोड़े जाएँ , तो खपत हुई कु ल शक्ति है

A. 200 W

B. 2500 W

C. 250 W

D. 2000 W

Answer: D

वीडि यो दे खें

1000W − 200V

https://dl.doubtnut.com/l/_MzMWIECvd2HU
https://dl.doubtnut.com/l/_n4WJUsJyOz9M


वीडियो उत्तर देखें

137. विधुत वाहक बल के  एक स्रोत से श्रेणीक्रम में जुड़े तीन

एकसमान प्रतिरोधक मिलकर 9W शक्ति क्षयित करते हैं । यदि वही

प्रतिरोधक विधुत वाहक बल के  उसी स्रोत के  साथ समान्तर क्रम में

जोड़े जाएँ  , तो कितनी शक्ति क्षयित होगी ?

A. 9 W

B. 81 W

C. 1 W

D. 27 W

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4WJUsJyOz9M
https://dl.doubtnut.com/l/_IwgMjxSk0Hcr


वीडियो उत्तर देखें

138. विद्युत उपकरणों के  अंकन इस प्रकार हैं 

वाशिंग मशीन :  


बिजली का बल्ब :  

बिजली का बल्ब :  

हीटर :  


किस उपकरण के  लिए सबसे मोटी तार चाहिए होगी ?

A. वांशिंग मशीन

B. बिजली का बल्ब (200W)

C. बिजली का बल्ब (100 W)

D. रूम हीटर

3000W − 250V

200W − 250V

100W − 250V

1000W − 250V

https://dl.doubtnut.com/l/_IwgMjxSk0Hcr
https://dl.doubtnut.com/l/_JpQGhQbvzJ4I


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

139. 220V और 800 W की बिजली की के तली तथा तीन 200 V

और 100 W के  बल्ब, समान्तर क्रम में जोड़े जाते हैं। इस संयोजन

को 220 V की बिजली की सप्लाई से जोड़ने पर कु ल धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

0.15A

5.0A

5.5A

6.9A

https://dl.doubtnut.com/l/_JpQGhQbvzJ4I
https://dl.doubtnut.com/l/_2wYWqaCMo0vK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

140.  और (1/2)W अंकित कई प्रतिरोधक उपलब्ध हैं।

 प्रतिरोध प्राप्त करने के  लिए आप उन्हें कै से जोड़ेंगे ?

A. समांतर क्रम में दो

B. श्रेणीक्रम में दो

C. श्रेणीक्रम में दो प्रतिरोधकों का समांतर संयोजन

D. उपरोक्त से कोई नहीं

Answer: D

दे खें

1kΩ

1kΩ, 1W

https://dl.doubtnut.com/l/_2wYWqaCMo0vK
https://dl.doubtnut.com/l/_w7HhksKmDWos


उत्तर देखें

141. यदि परिपथ [ चित्र II.56 ] में शक्ति क्षय 150 W हो, तो R है 

A. 

B. 

2Ω

6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_w7HhksKmDWos
https://dl.doubtnut.com/l/_Ym6bIlt9Rbj5


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

4Ω

142. जब 4 एकसमान प्रतिरोधक, श्रेणीक्रम में एक बैटरी के  साथ

जोड़े जाते हैं, तो 10 W शक्ति क्षय होता है। यदि वे अलग-अलग उसी

बैटरी के  साथ जोड़े जाएँ  , तो उनमें से प्रत्येक में शक्ति क्षय कितना

https://dl.doubtnut.com/l/_Ym6bIlt9Rbj5
https://dl.doubtnut.com/l/_SGiWhVchtNnE


होगा ? 

A. 40 W

B. 

C. 

D. 

( )W
10

3

90W

10W

https://dl.doubtnut.com/l/_SGiWhVchtNnE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

143. एक ही लम्बाई के  दो प्रतिरोध, फ़िलामेण्ट , पहले श्रेणीक्रम में

और फिर समान्तर क्रम में जोड़े जाते हैं। यदि मुख्य परिपथ में समान

धारा बहे, तो दोनों स्थितियों में शक्ति क्षय का अनुपात निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 4

4: 1

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SGiWhVchtNnE
https://dl.doubtnut.com/l/_llUcvgYV4uiZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

144. चित्र II.57 में दिखाए परिपथ में कु ल शक्ति क्षय ( वाट में ) हैं 

A. 16

B. 40

https://dl.doubtnut.com/l/_llUcvgYV4uiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aPg3qBNGrrJ2


C. 24

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

145. चित्र II.58 में दिखाए परिपथ में  प्रतिरोधक के  सिरों पर

क्षयित शक्ति  हैं।  प्रतिरोध में शक्ति क्षय हैं 

A. 0.5 W

8Ω

2W 3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_aPg3qBNGrrJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_pcgenSLwhuIw


B. 1 W

C. 2 W

D. 3 W

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

146. गरम टंगस्टन फ़िलामेण्ट का प्रतिरोध, ठं डे प्रतिरोध से लगभग

10 गुणा है। जब  लैम्प प्रयोग न किया जा रहा हो,

तो इसका प्रतिरोध कितना होगा ?

A. 

100W − 200V

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pcgenSLwhuIw
https://dl.doubtnut.com/l/_xU6mQozUPndd


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

400Ω

2Ω

147. 220V मुख्य तार ( main ) से जुड़ने पर एक तार का शक्ति क्षय

 है। अब तार को काट कर इसके  दो बराबर हिस्से किये जाते हैं

जो उसी मुख्य तार के  साथ समान्तर क्रम में जोड़े जाते हैं। इस स्थिति

में शक्ति क्षय  है। तब  है

A. 1

P1

P2 P2 :P1

https://dl.doubtnut.com/l/_xU6mQozUPndd
https://dl.doubtnut.com/l/_KemRF3hiXn1A


B. 4

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

148. बल्ब  और बल्ब 

 के  सिरों पर जोड़े जाते हैं।  के

B1(100W − 250V )

B2(100W − 200V ), 250V B2

https://dl.doubtnut.com/l/_KemRF3hiXn1A
https://dl.doubtnut.com/l/_M9R4DW76WSNr


सिरों पर विभव पात कितना है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

200V

250V

98V

48V

https://dl.doubtnut.com/l/_M9R4DW76WSNr


वीडियो उत्तर देखें

149. घरेलु इस्तेमाल के  लिए भारत में बिजली 220V पर सप्लाई की

जाती है। अमेरिका में यह 110V पर सप्लाई की जाती है। यदि भारत

में प्रयोग के  लिए 60 W बल्ब का प्रतिरोध R हो, तो अमेरिका में

प्रयोग के  लिए एक 60 W बल्ब का प्रतिरोध होगा

A. R

B. 2R

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R/4

R/2

https://dl.doubtnut.com/l/_M9R4DW76WSNr
https://dl.doubtnut.com/l/_fcMsGQnNpu1x


वीडियो उत्तर देखें

150. यदि एक प्रतिरोधक में धारा में परिवर्तन 1% हो, तो इसमें शक्ति

में परिवर्तन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 %

2 %

1.7 %

0.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_fcMsGQnNpu1x
https://dl.doubtnut.com/l/_L3aZPXLYBggc
https://dl.doubtnut.com/l/_56CN1mwcfptz


151. 16 V और आन्तरिक प्रतिरोध  वाली एक बैटरी, एक बाहरी

प्रतिरोध R से जोड़ी जाती है। धारा का मान निकालें ताकि परिपथ में

शक्ति अधिकतम हो।

A. 8A

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

2A

16A

4A

https://dl.doubtnut.com/l/_56CN1mwcfptz


152. एक ही मान के  तीन प्रतिरोध चित्र II.60 में दिखाए अनुसार

अलग-अलग संयोजनों में व्यवस्थित किए जाते हैं। इन्हें शक्ति क्षय के

आरोही क्रम में व्यवस्थित करें 

A. 

B. 

C. 

D. 

III < II < IV < I

II < III < IV < I

I < IV < III < II

I < III < II < IV

https://dl.doubtnut.com/l/_23f3WMIPoh7E


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

153.  वाट का एक बल्ब  एवं  वाट के  दो बल्ब  एवं 

 को  V के  स्रोत से चित्रानुसार जोड़ा गया हैं। अब बल्बों 

 एवं  की निर्गत शक्तियाँ क्रमश:  एवं  हैं।

तब 

A. 

100 B1 60 B2

B3 250

B1, B2 B3 W1, W2 W3

W1 > W2 = W3

https://dl.doubtnut.com/l/_23f3WMIPoh7E
https://dl.doubtnut.com/l/_vycUaKtsZB30


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

W1 > W2 > W3

W1 < W2 = W3

W1 < W2 < W3

154. विधुत बाहक बल  वाले एक स्रोत सेल से खींची गई

अधिकतम शक्ति है 

जहाँ r सेल का आन्तरिक प्रतिरोध है।

A. 

ε

ε2

2r

https://dl.doubtnut.com/l/_vycUaKtsZB30
https://dl.doubtnut.com/l/_av4fXioFMhb6


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ε2

4r

ε2

r

ε2

3r

155.  आन्तरिक प्रतिरोध वाली एक बैटरी चित्र  में दिखाए

गए प्रतिरोधों के  परिपथ से जोड़ी जाती है। परिपथ को अधिकतम

4Ω II.62

https://dl.doubtnut.com/l/_av4fXioFMhb6
https://dl.doubtnut.com/l/_QAxHh7CRiiFM


शक्ति देने के  लिए R का मान होना चाहिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4/9Ω

2Ω

8/3Ω

18Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QAxHh7CRiiFM


156. एक 6.0 V की संचायक बैटरी द्वारा एक बाहरी परिपथ में 5.0

A की धारा 6.0 मिनट के  लिए प्राप्त होती है। बैटरी की रासायनिक

ऊर्जा में हुई कमी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.08 × 104J

1.08 × 10− 4J

1.8 × 104J

1.08 × 106J

https://dl.doubtnut.com/l/_iLEoxZKwsLAB


157. चित्र II.63 में दिखाए परिपथ में बैटरी को नगण्य प्रतिरोध वाली

माननी चाहिए। बैटरी द्वारा दी गई शक्ति है 

A. 

B. 

C. 

D. 

( )W
9

7

( )W
9

5

( )W
9

4

( )W
45
16

https://dl.doubtnut.com/l/_ZITUifiUooeb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

158. 100 W के  हीटर द्वारा 2 min में पैदा की गई ऊष्मा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 × 103J

10 × 103J

6 × 103J

12 × 103J

https://dl.doubtnut.com/l/_ZITUifiUooeb
https://dl.doubtnut.com/l/_na2R5PjO20ld


159. एक गरम बिजली की इस्तरी का प्रतिरोध  है और इसे

200 V के  स्रोत पर प्रयुक्त किया जाता है। यदि इसे 2h के  लिए

प्रयुक्त किया जाए, तो खपत हुई विद्युत ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80Ω

800Wh

2000Wh

1000Wh

8000Wh

https://dl.doubtnut.com/l/_na2R5PjO20ld
https://dl.doubtnut.com/l/_YnMfNgwaJZsb
https://dl.doubtnut.com/l/_wjCIfqEZrbls


160. यदि एक तार का प्रतिरोध इसके  सिरों पर विभवान्तर स्थिर

रखते हुए चार गुणा कर दिया जाए, तो इसमें पैदा हुई ऊष्मा इतने

गुणा बदलती है

A. 4

B. 

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/4

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_wjCIfqEZrbls


161. एक कु ण्डली को कु छ पानी उबालने में 15 मिनट लगते हैं। एक

और कु ण्डली को इसी काम में 20 मिनट लगते हैं। जब दोनों

कु ण्डलियाँ श्रेणीक्रम में जुडी हो, तो उतने ही पानी को उबालने के  लिए

समय लगेगा

A. 5 min

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.6 min

35 min

30 min

https://dl.doubtnut.com/l/_iB3Fcy8nFsps
https://dl.doubtnut.com/l/_XpR2YM34x0p4


162. एक हीटर की कु ण्डली को काट कर दो बराबर भाग कर दिए

जाते हैं और अब के वल एक भाव ही प्रयुक्त किया जाता है। उत्पन्न हुई

ऊष्मा अब होगी

A. दुगुनी

B. चौगुनी

C. एक चौथाई

D. आधी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XpR2YM34x0p4


163.  प्रतिरोध की एक कु ण्डली , जो 336 V सप्लाई से चलती

है, बर्फ  के  एक ढेले में गाड़ दी जाती है। यदि बर्फ  की गुप्त ऊष्मा 336

J/g हो , तो बर्फ  के  पिघलने की दर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

3.36g/s

0336g/s

33.6g/s

336g/s

https://dl.doubtnut.com/l/_uSEdca6sXBhu


164. दो एकसमान हीटर कु ण्डलियाँ , मुख्य तार से समान्तर क्रम में

जोड़ी जाती हैं। यदि एक कु ण्डली टूट जाए , तो दूसरी कु ण्डली

A. भी गरम नहीं होगी

B. में पहले जितना ताप उत्पत्र होगा

C. में कम ताप उत्पत्र होगा

D. में ज्यादा ताप उत्पत्र होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5aUau54Lr227


165. चित्र II.64 में दिखाए परिपथ में 5  प्रतिरोधक में बहती धारा में

पैदा हुई ऊष्मा 10 cal/s है।  के  प्रतिरोधक में उत्पन्न ऊष्मा है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ω

4Ω

1cal/s

2cal/s

3cal/s

4cal/s

https://dl.doubtnut.com/l/_KveL2pkOkh9J


166. चित्र II.65 में दिखाए अनुसार जोड़े जाए सभी तीनों प्रतिरोधकों (

 और  ) में एक समान शक्ति क्षय के  लिए उनके  मान इस

प्रकार संबंधित होने चाहिए 

A. 

B.  और 

C.  और 

R1, R2 R3

R1 = R2 = R3

R1 = R3 R1 = 4R2

R2 = R3 R1 = R2
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_KveL2pkOkh9J
https://dl.doubtnut.com/l/_KT1BD3vPIeyl


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 = R2 + R3

167. एक दृढ तथा ऊष्मारोधी बन्ध पात्र में एक आदर्श गैस भरी जाती

है। 5 मिनट के  लिए 1 A धारा वहन कर रही एक  की

प्रतिरोधक कु ण्डली , गैस को ऊष्मा देती है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा

में आया परिवर्तन है

A. a. 10 kJ

B. b. 30 kJ

C. c. 20 kJ

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KT1BD3vPIeyl
https://dl.doubtnut.com/l/_2bDXJZXUUlEP


D. d. 0 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

168. तीन बल्ब A, B और C, चित्र II.66 में दिखाए अनुसार जोड़े जाते

हैं। बल्ब B और C समरूप हैं। यदि बल्ब C फ्यूज हो जाए , तो 

https://dl.doubtnut.com/l/_2bDXJZXUUlEP
https://dl.doubtnut.com/l/_2DuWdrLKoGTm


A. बल्ब A और B दोनों पहले से ज्यादा रोशनी देंगे।

B. बल्ब A और B दोनों पहले से कम रोशनी देंगे।

C. बल्ब A कम रोशनी देगा।

D. कोई भी बल्ब रोशनी नहीं देगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

169. L लम्बाई की एक तार और नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाले 3

समरूप सेल, श्रेणीक्रम में जोड़े जाते हैं। धारा के  कारण t समय में

तार का ताप  बढ़ जाता है। ऐसे ही N सेल उसी पदार्थ औरΔT

https://dl.doubtnut.com/l/_2DuWdrLKoGTm
https://dl.doubtnut.com/l/_10YwQZgPg7TP


अनुप्रस्थ काट की 2L लम्बाई वाली तार के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़े

जाते हैं। तार का ताप उतने ही समय में  बढ़ता है। N का मान है

A. 4

B. 6

C. 8

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔT

170. जब किसी चालक में से कोई धारा नहीं बहती, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_10YwQZgPg7TP
https://dl.doubtnut.com/l/_oXB5qFSvGQmQ


A. मुक्त इलेक्ट्रा न गति नहीं करते।

B. एक लम्बे समय अंतराल के  लिए किसी मुक्त इलेक्ट्रा न की

औसत चाल शून्य होती है।

C. एक लम्बे समय अंतराल के  लिए एक मुक्त इलेक्ट्रा न का

औसत वेग शून्य होता है।

D. सभी मुक्त इलेक्ट्रॉ नों के  वेगों का किसी क्षण में औसत शून्य

होता है।

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oXB5qFSvGQmQ


171. जब बैटरी से जुड़ा प्रतिरोध धारा के  कारण गरम होता है, तो

निम्न में से कौन-सी राशि नहीं बदलती ?

A. अपवाह वेग

B. प्रतोरोधकता

C. प्रतोरोध

D. मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LXAD0wU4YcK5


172. एक एकसमान अनुप्रस्थ काट वाली तार में धारा बहती है। इनमें

से कौन-सी राशियाँ अनुप्रस्थ काट पर निर्भर नहीं करती ?

A. किसी दिए गए समय अंतराल में गति करने वाला आवेश

B. अपवाह चाल

C. धारा घनत्व

D. मुक्त इलेक्ट्रॉ न घनत्व

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CAA8MsBhAHUn


173. निम्न कथनों को ध्यान से पढ़ें 

Y : ताप के  बढ़ने से अर्धचालक की प्रतिरोधकता घटती है। 

Z : चालक ठोस पदार्थ से मुक्त इलेक्ट्रॉ नों और आयनों के  बीच

टक्करों की दर, ताप बढ़ने से बढ़ती है। 

निम्न में से सही कथन चुने

A. Y सत्य परन्तु Z असत्य है।

B. Y असत्य और Z सत्य है।

C. Y और Z दोनों सत्य हैं।

D. Y सत्य है और Y का सही कारण Z है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ghGeYRenDQHy


174. एक चालक में बहता आवेश समय t के  साथ 

के  अनुसार बदलता है। धारा

A. समय के  साथ रैखिक रूप से घटती है।

B. अधिकतम पर पहुँ चती है और फिर घटती है

C.  के  बाद शून्य हो जाती है।

D.  की दर से बदलती है।

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

Q = at − bt2

t =
a

2b

−2b

https://dl.doubtnut.com/l/_ghGeYRenDQHy
https://dl.doubtnut.com/l/_slTFcYljdxdV


175. विभवान्तर लगाने पर प्रवाहित धारा

A. 0 K पर अचालक में शून्य होती है।

B. 0 K पर अर्धचालक में शून्य होती है।

C. 0 K पर धातु में सिमित होती है।

D. 300 K पर p-n डायोड में सिमित होती है यदि इसे पश्चदिशिक

बायसित किया हुआ हो।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DbKiLDlTYd1w


176. क्रमशः  और  प्रतिरोध वाले तीन ऐमीटर A, B

और C, चित्र II.67 में दिखाए अनुसार जोड़े जाते हैं। जब कु छ

विभवान्तर  और  टर्मिनलों के  सिरों पर लगाया जाता है, तो

उनके  पाठ्यांक क्रमशः  और  हैं। तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

RA, RB RC

T1 T2

IA, IB IC

IA = IB

IARA + IBRB = ICRC

=
IA

IC

RC

RA

=
IB

IC

RC

(RA + RB)

https://dl.doubtnut.com/l/_Yx61E2xLZn0A


Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

177. चित्र II.68 में दिखाए गए परिपथ में कु छ विभवान्तर A और B

बिन्दुओं के  बीच लगाया जाता है। 

 

A और B बिन्दुओं के  बीच तुल्य प्रतिरोध R है। तब

A.  प्रतिरोधक में कोई धारा नहीं बहती

B. 

5Ω

R = 12.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Yx61E2xLZn0A
https://dl.doubtnut.com/l/_fKdgFd48UKkD


C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

R = 15Ω

R = 3.6Ω

178. चित्र II.69 में दिखाए गए परिपथ में जुडी बैटरी , एक आदर्श

बैटरी है। एक  प्रतिरोध का वोल्टमीटर बारी-बारी से  और 

 के  सिरों से जोड़ा जाता है जो क्रमशः  और  पाठ्यांक देता

600Ω R1

R2 V1 V2

https://dl.doubtnut.com/l/_fKdgFd48UKkD
https://dl.doubtnut.com/l/_Pxl1WnGvkxfb


है। तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

V1 = 80V

V1 = 60V

V2 = 30V

V2 = 40V

https://dl.doubtnut.com/l/_Pxl1WnGvkxfb


179. चित्र II.70 में दिखाए परिपथ में धारा 

A.  प्रतिरोधक में से 0.50 A है।

B.  प्रतिरोधक में से 0.25 A है।

C.  प्रतिरोधक में से 0.50 A है।

D.  प्रतिरोधक में से 0.25 A है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

3Ω

4Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Pxl1WnGvkxfb
https://dl.doubtnut.com/l/_919EGbZxg2uM


वीडियो उत्तर देखें

180. एक ही वोल्टता के  लिए बने दो हीटरों के  शक्ति अंकन , अलग-

अलग हैं। जब V वोल्टता वाले एक स्रोत के  साथ दोनों अलग-अलग

जोड़े जाते हैं, तो क्रमशः  और  समयों में प्रत्येक H मात्रा की ऊष्मा

पैदा करता है । जब उसी स्रोत के  साथ दोनों इकठ्ठे  लगाए जाते हैं, तो

वही ऊष्मा t समय में पैदा करते हैं जहाँ

A.  यदि हीटर श्रेणीक्रम में जुड़े हों

B.  यदि हीटर श्रेणीक्रम में जुड़े हों

C.  यदि हीटर समान्तर क्रम में जुड़े हों

D.  यदि हीटर समान्तर क्रम में जुड़े हों

Answer: A::C

t1 t2

t = t1 + t2

t = 2(t1 + t2)

t =
t1t2

t1 + t2

t =
t1t2

2(t1 + t2)

https://dl.doubtnut.com/l/_919EGbZxg2uM
https://dl.doubtnut.com/l/_neK2vgB9ADtF


वीडियो उत्तर देखें

181. दो बल्ब 200 V और 300 V पर चलाने पर एक ही जैसी शक्ति

की खपत करते हैं। जब ये बल्ब श्रेणीक्रम में 500 V के  एक dc स्रोत

से जोड़े जाते हैं, तो

A. उनके  सिरों पर विभवान्तरों का अनुपात 3/2 है।

B. उनके  सिरों पर विभवान्तरों का अनुपात 4/9 है।

C. उनमें खपत हुई शक्ति का अनुपात 4/9 है।

D. उनमें खपत हुई शक्ति का अनुपात 2/3 है।

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_neK2vgB9ADtF
https://dl.doubtnut.com/l/_eTlGgJUTZlr1


182.  के  तीन समान प्रतिरोध  और , चित्र II.71 में

दिखाए अनुसार जोड़े जाते हैं। प्रत्येक प्रतिरोध द्वारा खपत की गई

अधिकतम शक्ति 20 W है। संयोजन द्वारा खपत की गई अधिकतम

शक्ति है 

A. 60 W

B. 30 W

C. 15 W

10Ω R1, R2 R3

https://dl.doubtnut.com/l/_eTlGgJUTZlr1
https://dl.doubtnut.com/l/_CE6UmPkD7lJC


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

183. 50 बिजली के  बल्ब 220 V की सप्लाई की मुख्य तार से

श्रेणीक्रम में जोड़े जाते हैं। जब एक बल्ब फ्यूज हो जाता है, तो बाकी

बल्ब 49 फिर श्रेणीक्रम में उसी मुख्य तार से जोड़ दिए जाते हैं।

A. 49 बल्बों की अपेक्षा 50 बल्बों की ज्यादा रोशनी होगी।

B. 50 बल्बों की अपेक्षा 49 बल्बों की ज्यादा रोशनी होगी।

C. दोनों स्थितियों में एक जैसी रोशनी होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_CE6UmPkD7lJC
https://dl.doubtnut.com/l/_zhUJ35FU3Xc6


D. पहली और दूसरी स्थितियों में रोशनी  के  अनुपात

में होगी।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

502 : 492

184. पैरा 1 

हम औसत धारा को  के  रूप में परिभाषित करते हैं

और तात्क्षणिक धारा को  के  रूप में। स्पष्ट है कि 

 है। फिर किसी स्रोत द्वारा प्रति यूनिट समय दी गई

विद्युत ऊर्जा अर्थात शक्ति  है जहाँ , के  स्रोत द्वारा 

 समय में दी गई ऊर्जा है। एक त्वरक में से इलेक्ट्रॉ न

I  औसत =
ΔQ

Δt

I =
dQ

dt

Q = ∫Idt

P =
ΔE

Δt
ΔE

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_zhUJ35FU3Xc6
https://dl.doubtnut.com/l/_FffvncCuMvcs


 स्थिर धारा में नहीं

बल्कि स्पंद के  रूप में निकलते हैं जिनकी प्रति सेकण्ड 250 बार

आवृत्ति होती है। ऐसा, चित्र II.72 में प्रत्येक स्पंद के  बीच 4.00 ms

के  समय के  संगत है। हर स्पन्द 200 ns तक रहता है और स्पन्द में

इलेक्ट्रॉ न 250 mA की धारा बनाते हैं। स्पंदों के  बीच धारा शून्य है।

स्पन्द के  दौरान धारा स्थिर रहती है। 

 

त्वरक द्वारा प्रति स्पंद दिया गया आवेश है

A. 

B. 

40.0MeV (1MeV = 160 × 10− 13J

5.00 × 10− 6C

5.00 × 10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_FffvncCuMvcs


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.00 × 10− 8C

10.00 × 10− 6C

185. पैरा 1 

हम औसत धारा को  के  रूप में परिभाषित करते हैं

और तात्क्षणिक धारा को  के  रूप में। स्पष्ट है कि 

 है। फिर किसी स्रोत द्वारा प्रति यूनिट समय दी गई

विद्युत ऊर्जा अर्थात शक्ति  है जहाँ , के  स्रोत द्वारा 

 समय में दी गई ऊर्जा है। एक त्वरक में से इलेक्ट्रॉ न

I  औसत =
ΔQ

Δt

I =
dQ

dt

Q = ∫Idt

P =
ΔE

Δt
ΔE

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_FffvncCuMvcs
https://dl.doubtnut.com/l/_h1rqbXHyuBSh


 स्थिर धारा में नहीं

बल्कि स्पंद के  रूप में निकलते हैं जिनकी प्रति सेकण्ड 250 बार

आवृत्ति होती है। ऐसा, चित्र II.72 में प्रत्येक स्पंद के  बीच 4.00 ms

के  समय के  संगत है। हर स्पन्द 200 ns तक रहता है और स्पन्द में

इलेक्ट्रॉ न 250 mA की धारा बनाते हैं। स्पंदों के  बीच धारा शून्य है।

स्पन्द के  दौरान धारा स्थिर रहती है। 

 

प्रति स्पंद दिए गए इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 

B. 

40.0MeV (1MeV = 160 × 10− 13J

6 × 1011

6 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_h1rqbXHyuBSh


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.13 × 1011

3.13 × 108

186. पैरा 1 

हम औसत धारा को  के  रूप में परिभाषित करते हैं

और तात्क्षणिक धारा को  के  रूप में। स्पष्ट है कि 

 है। फिर किसी स्रोत द्वारा प्रति यूनिट समय दी गई

विद्युत ऊर्जा अर्थात शक्ति  है जहाँ , के  स्रोत द्वारा 

 समय में दी गई ऊर्जा है। एक त्वरक में से इलेक्ट्रॉ न

I  औसत =
ΔQ

Δt

I =
dQ

dt

Q = ∫Idt

P =
ΔE

Δt
ΔE

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_h1rqbXHyuBSh
https://dl.doubtnut.com/l/_23Iej4heEc0p


 स्थिर धारा में नहीं

बल्कि स्पंद के  रूप में निकलते हैं जिनकी प्रति सेकण्ड 250 बार

आवृत्ति होती है। ऐसा, चित्र II.72 में प्रत्येक स्पंद के  बीच 4.00 ms

के  समय के  संगत है। हर स्पन्द 200 ns तक रहता है और स्पन्द में

इलेक्ट्रॉ न 250 mA की धारा बनाते हैं। स्पंदों के  बीच धारा शून्य है।

स्पन्द के  दौरान धारा स्थिर रहती है। 

 

प्रति स्पंद दिए गए इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 12.5 A

B. 12.5 mA

40.0MeV (1MeV = 160 × 10− 13J

https://dl.doubtnut.com/l/_23Iej4heEc0p


C. 

D. 1.25 A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12.5μA

187. पैरा 1 

हम औसत धारा को  के  रूप में परिभाषित करते हैं

और तात्क्षणिक धारा को  के  रूप में। स्पष्ट है कि 

 है। फिर किसी स्रोत द्वारा प्रति यूनिट समय दी गई

विद्युत ऊर्जा अर्थात शक्ति  है जहाँ , के  स्रोत द्वारा 

 समय में दी गई ऊर्जा है। एक त्वरक में से इलेक्ट्रॉ न

I  औसत =
ΔQ

Δt

I =
dQ

dt

Q = ∫Idt

P =
ΔE

Δt
ΔE

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_23Iej4heEc0p
https://dl.doubtnut.com/l/_6ufuZ22hPDrV


 स्थिर धारा में नहीं

बल्कि स्पंद के  रूप में निकलते हैं जिनकी प्रति सेकण्ड 250 बार

आवृत्ति होती है। ऐसा, चित्र II.72 में प्रत्येक स्पंद के  बीच 4.00 ms

के  समय के  संगत है। हर स्पन्द 200 ns तक रहता है और स्पन्द में

इलेक्ट्रॉ न 250 mA की धारा बनाते हैं। स्पंदों के  बीच धारा शून्य है।

स्पन्द के  दौरान धारा स्थिर रहती है। 

 

प्रति स्पंद दिए गए इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 100 W

B. 10 kW

40.0MeV (1MeV = 160 × 10− 13J

https://dl.doubtnut.com/l/_6ufuZ22hPDrV


C. 1 MW

D. 10 MW

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

188. पैरा 2 

किसी परिपथ में किसी स्रोत के  सिरों पर विभवान्तर V , इसके  विधुत

वाहक बल  के  बराबर नहीं होता। यह इसलिए कि विद्युत ऊर्जा के

प्रत्येक स्रोत का कु छ न कु छ आन्तरिक प्रतिरोध r होता है। फिर  ,

V और r एक दूसरे से समीकरण  द्वारा संबंधित हैं।

चित्र II.73 में दिखाई गई अके ली बैटरी में  और  विधुत वाहक

बलों तथा क्रमशः  और  आन्तरिक प्रतिरोधों वाले दो सेल हैं जो

ε

ε

V = ε − Ir

ε1 ε2

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_6ufuZ22hPDrV
https://dl.doubtnut.com/l/_xZOF7BU4KxHz


श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। 

 

टर्मिनल A धनात्मक होगा यदि

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ε2 − ε1

r1 + r2

ε1 + ε2

r1 + r2

ε1 − ε2

r1 + r2

https://dl.doubtnut.com/l/_xZOF7BU4KxHz


189. पैरा 2 

किसी परिपथ में किसी स्रोत के  सिरों पर विभवान्तर V , इसके  विधुत

वाहक बल  के  बराबर नहीं होता। यह इसलिए कि विद्युत ऊर्जा के

प्रत्येक स्रोत का कु छ न कु छ आन्तरिक प्रतिरोध r होता है। फिर  ,

V और r एक दूसरे से समीकरण  द्वारा संबंधित हैं।

चित्र II.73 में दिखाई गई अके ली बैटरी में  और  विधुत वाहक

बलों तथा क्रमशः  और  आन्तरिक प्रतिरोधों वाले दो सेल हैं जो

श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। 

 

बैटरी का तुल्य विधुत वाहक बल  है

ε

ε

V = ε − Ir

ε1 ε2

r1 r2

ε

https://dl.doubtnut.com/l/_xZOF7BU4KxHz
https://dl.doubtnut.com/l/_uUvn3Ftc6HZ8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(ε1 + ε2)

(ε1 − ε2)

(ε2 − ε1)

(ε1r2 − ε2r1)

r1 + r2

190. पैरा 2 

किसी परिपथ में किसी स्रोत के  सिरों पर विभवान्तर V , इसके  विधुत

वाहक बल  के  बराबर नहीं होता। यह इसलिए कि विद्युत ऊर्जा के

प्रत्येक स्रोत का कु छ न कु छ आन्तरिक प्रतिरोध r होता है। फिर  ,

ε

ε

https://dl.doubtnut.com/l/_uUvn3Ftc6HZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_TUgaxBrXUmiA


V और r एक दूसरे से समीकरण  द्वारा संबंधित हैं।

चित्र II.73 में दिखाई गई अके ली बैटरी में  और  विधुत वाहक

बलों तथा क्रमशः  और  आन्तरिक प्रतिरोधों वाले दो सेल हैं जो

श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। 

 

टर्मिनल A धनात्मक होगा यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

V = ε − Ir

ε1 ε2

r1 r2

ε1 > ε2

ε2 > ε1

ε1r1 = ε2r2

ε1r2 > ε2r1

https://dl.doubtnut.com/l/_TUgaxBrXUmiA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

191. पैरा 2 

किसी परिपथ में किसी स्रोत के  सिरों पर विभवान्तर V , इसके  विधुत

वाहक बल  के  बराबर नहीं होता। यह इसलिए कि विद्युत ऊर्जा के

प्रत्येक स्रोत का कु छ न कु छ आन्तरिक प्रतिरोध r होता है। फिर  ,

V और r एक दूसरे से समीकरण  द्वारा संबंधित हैं।

चित्र II.73 में दिखाई गई अके ली बैटरी में  और  विधुत वाहक

बलों तथा क्रमशः  और  आन्तरिक प्रतिरोधों वाले दो सेल हैं जो

श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। 

ε

ε

V = ε − Ir

ε1 ε2

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_TUgaxBrXUmiA
https://dl.doubtnut.com/l/_KU0FRETNgCRI


 

बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(r1 + r2)

(r1 + r2)

r1r2

(r1r2)

(r1 + r2)

r2

(r1 + r2)

https://dl.doubtnut.com/l/_KU0FRETNgCRI


192. पैरा 3 

परिसंचारी आवेश ( circulating charge ) और परिपथ AB के

बीच ऊर्जा स्थानान्तरण की दर शक्ति P कहलाती है जहाँ

 है। यह A और B के  बीच लोड में किए गए शक्ति निवेश

या लोड द्वारा किए गए शक्ति निर्गत के  लिए व्यापक समीकरण है।

यदि परिपथ के  AB भाग में कोई मीटर हो, तो स्थितिज ऊर्जा ,

यान्त्रिक ऊर्जा के  रूप में प्रकट होती है। यदि परिपथ, R प्रतिरोध

वाला ओमीय परिपथ अवयव हो, तो  और ऊर्जा का

क्षय  है। जिस दर पर स्रोत कार्य करता है, वह स्रोत की

शक्ति  कहलाता है और  है जहाँ , स्रोत का विधुत

वाहक बल है। चित्र  में दिखाया परिपथ लें जिसमें आन्तरिक

प्रतिरोध  वाला,  विधुत वाहक बल का स्रोत R और

प्रतिरोध वाला विद्युत उपकरण L है जो 300 W पर कार्य करता है।

P = VABI

VAB = IR

PR = I 2R

Ps Ps = εI ε

II.74

r = 0.1Ω ε

https://dl.doubtnut.com/l/_hqKEoe7JdyWL


वोल्टता 110 V है जबकि परिपथ में बहती धारा 5 A है। 

 

स्रोत द्वारा R और L को दिया गया शक्ति उत्पादन है

A. 550 W

B. 250 W

C. 552.5 W

D. 300 W

https://dl.doubtnut.com/l/_hqKEoe7JdyWL


Answer: A

उत्तर देखें

193. पैरा 3 

परिसंचारी आवेश ( circulating charge ) और परिपथ AB के

बीच ऊर्जा स्थानान्तरण की दर शक्ति P कहलाती है जहाँ

 है। यह A और B के  बीच लोड में किए गए शक्ति निवेश

या लोड द्वारा किए गए शक्ति निर्गत के  लिए व्यापक समीकरण है।

यदि परिपथ के  AB भाग में कोई मीटर हो, तो स्थितिज ऊर्जा ,

यान्त्रिक ऊर्जा के  रूप में प्रकट होती है। यदि परिपथ, R प्रतिरोध

वाला ओमीय परिपथ अवयव हो, तो  और ऊर्जा का

क्षय  है। जिस दर पर स्रोत कार्य करता है, वह स्रोत की

P = VABI

VAB = IR

PR = I 2R

https://dl.doubtnut.com/l/_hqKEoe7JdyWL
https://dl.doubtnut.com/l/_pgFe3wU8t8wX


शक्ति  कहलाता है और  है जहाँ , स्रोत का विधुत

वाहक बल है। चित्र  में दिखाया परिपथ लें जिसमें आन्तरिक

प्रतिरोध  वाला,  विधुत वाहक बल का स्रोत R और

प्रतिरोध वाला विद्युत उपकरण L है जो 300 W पर कार्य करता है।

वोल्टता 110 V है जबकि परिपथ में बहती धारा 5 A है। 

 

R के  जूल तापन में प्रयुक्त हुई शक्ति है

Ps Ps = εI ε

II.74

r = 0.1Ω ε

https://dl.doubtnut.com/l/_pgFe3wU8t8wX


A. 552.5 W

B. 300 W

C. 205 W

D. 250 W

Answer: D

उत्तर देखें

194. पैरा 3 

परिसंचारी आवेश ( circulating charge ) और परिपथ AB के

बीच ऊर्जा स्थानान्तरण की दर शक्ति P कहलाती है जहाँ

 है। यह A और B के  बीच लोड में किए गए शक्ति निवेशP = VABI

https://dl.doubtnut.com/l/_pgFe3wU8t8wX
https://dl.doubtnut.com/l/_DLwMShPCDMXT


या लोड द्वारा किए गए शक्ति निर्गत के  लिए व्यापक समीकरण है।

यदि परिपथ के  AB भाग में कोई मीटर हो, तो स्थितिज ऊर्जा ,

यान्त्रिक ऊर्जा के  रूप में प्रकट होती है। यदि परिपथ, R प्रतिरोध

वाला ओमीय परिपथ अवयव हो, तो  और ऊर्जा का

क्षय  है। जिस दर पर स्रोत कार्य करता है, वह स्रोत की

शक्ति  कहलाता है और  है जहाँ , स्रोत का विधुत

वाहक बल है। चित्र  में दिखाया परिपथ लें जिसमें आन्तरिक

प्रतिरोध  वाला,  विधुत वाहक बल का स्रोत R और

प्रतिरोध वाला विद्युत उपकरण L है जो 300 W पर कार्य करता है।

वोल्टता 110 V है जबकि परिपथ में बहती धारा 5 A है। 

VAB = IR

PR = I 2R

Ps Ps = εI ε

II.74

r = 0.1Ω ε

https://dl.doubtnut.com/l/_DLwMShPCDMXT


 

R का परिमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

50Ω

30Ω

10Ω

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_DLwMShPCDMXT


उत्तर देखें

195. पैरा 3 

परिसंचारी आवेश ( circulating charge ) और परिपथ AB के

बीच ऊर्जा स्थानान्तरण की दर शक्ति P कहलाती है जहाँ

 है। यह A और B के  बीच लोड में किए गए शक्ति निवेश

या लोड द्वारा किए गए शक्ति निर्गत के  लिए व्यापक समीकरण है।

यदि परिपथ के  AB भाग में कोई मीटर हो, तो स्थितिज ऊर्जा ,

यान्त्रिक ऊर्जा के  रूप में प्रकट होती है। यदि परिपथ, R प्रतिरोध

वाला ओमीय परिपथ अवयव हो, तो  और ऊर्जा का

क्षय  है। जिस दर पर स्रोत कार्य करता है, वह स्रोत की

शक्ति  कहलाता है और  है जहाँ , स्रोत का विधुत

वाहक बल है। चित्र  में दिखाया परिपथ लें जिसमें आन्तरिक

P = VABI

VAB = IR

PR = I 2R

Ps Ps = εI ε

II.74

https://dl.doubtnut.com/l/_DLwMShPCDMXT
https://dl.doubtnut.com/l/_UnJQsiVgg7Qn


प्रतिरोध  वाला,  विधुत वाहक बल का स्रोत R और

प्रतिरोध वाला विद्युत उपकरण L है जो 300 W पर कार्य करता है।

वोल्टता 110 V है जबकि परिपथ में बहती धारा 5 A है। 

 

स्रोत में शक्ति का क्षय है

A. 20 W

B. 25 W

C. 2.5 W

r = 0.1Ω ε

https://dl.doubtnut.com/l/_UnJQsiVgg7Qn


D. 300 W

Answer: C

उत्तर देखें

196. पैरा 3 

परिसंचारी आवेश ( circulating charge ) और परिपथ AB के

बीच ऊर्जा स्थानान्तरण की दर शक्ति P कहलाती है जहाँ

 है। यह A और B के  बीच लोड में किए गए शक्ति निवेश

या लोड द्वारा किए गए शक्ति निर्गत के  लिए व्यापक समीकरण है।

यदि परिपथ के  AB भाग में कोई मीटर हो, तो स्थितिज ऊर्जा ,

यान्त्रिक ऊर्जा के  रूप में प्रकट होती है। यदि परिपथ, R प्रतिरोध

वाला ओमीय परिपथ अवयव हो, तो  और ऊर्जा का

P = VABI

VAB = IR

https://dl.doubtnut.com/l/_UnJQsiVgg7Qn
https://dl.doubtnut.com/l/_eUSh12N2iENb


क्षय  है। जिस दर पर स्रोत कार्य करता है, वह स्रोत की

शक्ति  कहलाता है और  है जहाँ , स्रोत का विधुत

वाहक बल है। चित्र  में दिखाया परिपथ लें जिसमें आन्तरिक

प्रतिरोध  वाला,  विधुत वाहक बल का स्रोत R और

प्रतिरोध वाला विद्युत उपकरण L है जो 300 W पर कार्य करता है।

वोल्टता 110 V है जबकि परिपथ में बहती धारा 5 A है। 

 

स्रोत द्वारा दी गई कु ल शक्ति है

PR = I 2R

Ps Ps = εI ε

II.74

r = 0.1Ω ε

https://dl.doubtnut.com/l/_eUSh12N2iENb


A. 250 W

B. 300 W

C. 550 W

D. 552.5 W

Answer: D

उत्तर देखें

197. पैरा 3 

परिसंचारी आवेश ( circulating charge ) और परिपथ AB के

बीच ऊर्जा स्थानान्तरण की दर शक्ति P कहलाती है जहाँ

 है। यह A और B के  बीच लोड में किए गए शक्ति निवेशP = VABI

https://dl.doubtnut.com/l/_eUSh12N2iENb
https://dl.doubtnut.com/l/_H1DW4lBsuJ8T


या लोड द्वारा किए गए शक्ति निर्गत के  लिए व्यापक समीकरण है।

यदि परिपथ के  AB भाग में कोई मीटर हो, तो स्थितिज ऊर्जा ,

यान्त्रिक ऊर्जा के  रूप में प्रकट होती है। यदि परिपथ, R प्रतिरोध

वाला ओमीय परिपथ अवयव हो, तो  और ऊर्जा का

क्षय  है। जिस दर पर स्रोत कार्य करता है, वह स्रोत की

शक्ति  कहलाता है और  है जहाँ , स्रोत का विधुत

वाहक बल है। चित्र  में दिखाया परिपथ लें जिसमें आन्तरिक

प्रतिरोध  वाला,  विधुत वाहक बल का स्रोत R और

प्रतिरोध वाला विद्युत उपकरण L है जो 300 W पर कार्य करता है।

वोल्टता 110 V है जबकि परिपथ में बहती धारा 5 A है। 

VAB = IR

PR = I 2R

Ps Ps = εI ε

II.74

r = 0.1Ω ε

https://dl.doubtnut.com/l/_H1DW4lBsuJ8T


 

स्रोत का विधुत वाहक बल है

A. 100 V

B. 120 V

C. 110.5 V

D. 150 V

https://dl.doubtnut.com/l/_H1DW4lBsuJ8T


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

198. पैरा 4 

चित्र II.75 में दिखाया गया  प्रतिरोधकता वाला चालक पदार्थ का

एक गुटका लें। धारा , बिन्दु A से प्रवेश करती है और D से बाहर

निकलती है। हम अध्यारोपण का नियम लगाकर B और C के  बीच

पैदा हुई वोल्टता  निकालते हैं। यह इन चरणों में किया जाता है :

 

ρ

I

ΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_H1DW4lBsuJ8T
https://dl.doubtnut.com/l/_ghg1z76SFp7I


(i ) मान लें कि धारा, I, बिन्दु A से प्रवेश करती हैं और गुटके  में एक

गोलार्ध पृष्ठ पर फै ली हुई है।

(ii) A से r दुरी पर क्षेत्र E(r) ओम का नियम  प्रयुक्त करते

हुए निकालें जहाँ j, r दूरी पर प्रति यूनिट क्षेत्रफल धारा है। की पर

निर्भरता से पर विभव V (r) निकालें। 

(iv) D से निकल रही धारा I के  लिए (i), (ii) और (iii) को दोहराएँ

औरA और D के  लिए परिणामों का अध्यारोपण करें। 

B और C के  बीच मापा गया  है

A. 

B. 

C. 

D. 

E = ρj

ΔV

−
ρI

πa

ρI

π(a + b)

−
ρI

πa

ρI

(a + b)

−
ρI

2πa

ρI

2π(a + b)

ρI

2π(a − b)

https://dl.doubtnut.com/l/_ghg1z76SFp7I


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

199. पैरा 4 

चित्र II.75 में दिखाया गया  प्रतिरोधकता वाला चालक पदार्थ का

एक गुटका लें। धारा , बिन्दु A से प्रवेश करती है और D से बाहर

निकलती है। हम अध्यारोपण का नियम लगाकर B और C के  बीच

पैदा हुई वोल्टता  निकालते हैं। यह इन चरणों में किया जाता है :

 

ρ

I

ΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_ghg1z76SFp7I
https://dl.doubtnut.com/l/_7lp1veMhUN4e


(i ) मान लें कि धारा, I, बिन्दु A से प्रवेश करती हैं और गुटके  में एक

गोलार्ध पृष्ठ पर फै ली हुई है।

(ii) A से r दुरी पर क्षेत्र E(r) ओम का नियम  प्रयुक्त करते

हुए निकालें जहाँ j, r दूरी पर प्रति यूनिट क्षेत्रफल धारा है। की पर

निर्भरता से पर विभव V (r) निकालें। 

(iv) D से निकल रही धारा I के  लिए (i), (ii) और (iii) को दोहराएँ

औरA और D के  लिए परिणामों का अध्यारोपण करें। 

A पर प्रवेश करने वाली धारा के  लिए A से r दूरी पर विद्युत क्षेत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

E = ρj

ρI

8πr2

ρI

r2

ρI

2πr2

ρI

4πr2

https://dl.doubtnut.com/l/_7lp1veMhUN4e


प्रतियोगिता सामग्री कॉलम मिलाना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. कॉलम-I में दिए गए चालकों के  गुणों का कॉलम-II में दी गई

राशियों से मिलान करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7lp1veMhUN4e
https://dl.doubtnut.com/l/_33a6WYMUdZSl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(A → q, r), (B → p, q, r, t), (C → s), (D → p, q, r, t)

2. एक बैटरी के  सिरों पर 6 V का खुले परिपथ का विभवान्तर है [

चित्र II.76 ] जब बैटरी के  सिरों पर  का प्रतिरोध (लोड) लगाया

जाता है, तो कु ल शक्ति क्षय 0.4 W है। कॉलम-I में दी गई राशियों का

60Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_33a6WYMUdZSl
https://dl.doubtnut.com/l/_UCW7i1zZmvpG


कॉलम- II में दिए गए उनके  मानों से मिलान करें : 

 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_UCW7i1zZmvpG


C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(A → r), (B → r), C( → p), (D → t)

3.  विधुत वाहक बल और r आन्तरिक प्रतिरोध वाला एक सेल,

चित्र II.77 में दिखाए अनुसार एक परिवर्ती प्रतिरोध R से जोड़ा जाता

है । 

कॉलम-I के  कथनों का कॉलम-II की शर्तों के  साथ मिलान करें : 

ε

https://dl.doubtnut.com/l/_UCW7i1zZmvpG
https://dl.doubtnut.com/l/_qw3QjfTT2D7b


 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_qw3QjfTT2D7b


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(A → r), (B → p, q, r, s), (C → p), (D → t)

4. बैटरी  और बैटरी , चित्र II.78 में

दिखाए अनुसार  के  प्रतिरोध से जोड़ी जाती हैं। कॉलम-I के

A(15V , 1Ω) B(10V , 1Ω)

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qw3QjfTT2D7b
https://dl.doubtnut.com/l/_FQo1GtfEsK30


कथनों का कॉलम-II की प्रविष्टियों से मिलान करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(A → r), (B( → t), (C → p), (D → q)

https://dl.doubtnut.com/l/_FQo1GtfEsK30


प्रतियोगिता सामग्री कथन कारण आधारित प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. A : बड़े शुष्क सेल का विधुत वाहक बल ज्यादा होता है। 

R : शुष्क सेल का विधुत वाहक बल, इसके  साइज़ पर निर्भर करता

है

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FQo1GtfEsK30
https://dl.doubtnut.com/l/_PsC2PsAeDOfP


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

2. A : सामान्य बैटरी में न्यूनतम विभव वाला बिन्दु, बैटरी का

धनात्मक टर्मिनल है। 

R : धारा उच्च विभव वाले बिन्दु की ओर बहती है क्योंकि यह ऐसे

परिपथ में ऋणात्मक से धनात्मक टर्मिनल की ओर बहती है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_PsC2PsAeDOfP
https://dl.doubtnut.com/l/_pVbolnGnJo86


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

3. A : ज्यों ही एक चालक के  सिरों पर विधुत वाहक बल का स्रोत

लगाया जाता है, तुरन्त ही इसमें से धारा बहना शुरू कर देती है। 

R : इलेक्ट्रॉ नों की अपवाह चाल इतनी ज्यादा होती है कि इलेक्ट्रॉ न,

चालक के  एक सिरे से दू सरे तक लगभग तत्क्षण ही पहुँ च जाते हैं।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_pVbolnGnJo86
https://dl.doubtnut.com/l/_zyRnA5CDUV00


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

4. A : ऊष्मा के  अच्छे चालक, विधुत के  भी अच्छे चालक होते हैं

और विधुत के  अच्छे चालक, ऊष्मा के  भी अच्छे चालक होते हैं। 

R : मुख्य तौर पर इलेक्ट्रॉ न ही इन चालकों में चालन के  लिए

उत्तरदायी होते हैं।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zyRnA5CDUV00
https://dl.doubtnut.com/l/_YiRNGU26zcnr


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

5. A : धात्विक तार में इलेक्ट्रॉ नों का अपवाह वेग, तार पर ताप बढ़ाने

से कम हो जाता है।

R : ताप बढ़ाने से एक धात्विक तार की चालकता घटती है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YiRNGU26zcnr
https://dl.doubtnut.com/l/_5aavA6rDA6Hv


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

6. A : जब अपवाह वेग बढ़ता है, तो चालक में से बहने वाली धारा

घटती है। 

R : चालक में बहने वाली धारा, अपवाह वेग के  अनुक्रमानुपाती होती

है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A असत्य है, परन्तु R सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5aavA6rDA6Hv
https://dl.doubtnut.com/l/_MJw1RefMGVvz


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

7. A : चालक में धारा के वल तभी बहती है जब चालक के  अन्दर

कोई विद्युत क्षेत्र हो।

R : विद्युत क्षेत्र की उपस्थिति में इलेक्ट्रॉ नों की अपवाह चाल घट जाती

है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MJw1RefMGVvz
https://dl.doubtnut.com/l/_W6eFsrL7AdGP


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

8. A : एक मीटर ब्रिज प्रयोग में एक अज्ञात प्रतिरोध के  लिए शून्य

विक्षेप स्थिति मापी जाती है। अब अज्ञात प्रतिरोध को कु छ उच्च ताप

पर रखे हुए एक पात्र में रखा जाता है। शून्य विक्षेप स्थिति, मानक

प्रतिरोध का मान घटाकर पहले वाले बिन्दु पर पाई जा सकती है। 

R : ताप की वृद्धि से धातु का प्रतिरोध स्थिर रहता है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_W6eFsrL7AdGP
https://dl.doubtnut.com/l/_Vu2lh37MepR2


D. A और R दोनों असत्य है।

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

9. A : एक पोटेंशियोमीटर की अपेक्षा एक वोल्टमीटर, सेल का विधुत

वाहक बल ज्यादा सही मापता है। 

R : वोल्टमीटर का प्रतिरोध उच्च होता है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Vu2lh37MepR2
https://dl.doubtnut.com/l/_J1gQojt2DqQx


D. A असत्य है, परन्तु R सत्य है।

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

10. A : जब एक समान्तर परिपथ में विद्युत हीटर चलाया जाता है, तो

बिजली के  बल्ब की रोशनी धुंधली पड़ जाती है 

R : धुंधलापन कु छ समय के  बाद कम हो जाता है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_J1gQojt2DqQx
https://dl.doubtnut.com/l/_vwKebaCOSln6


D. A और R दोनों असत्य है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. A : एक धात्विक तार में धारा गुजारी जाती है ताकि यह तप कर

लाल हो जाए। जब इसके  आधे हिस्से पर ठण्डा पानी डाला जाता है,

तो बाकी का आधा हिस्सा ज्यादा गरम हो जाता है। 

R : ताप घटने से प्रतिरोध घटता है।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vwKebaCOSln6
https://dl.doubtnut.com/l/_fcClSLbZZzhc


D. A और R दोनों असत्य है।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

12. A :  का बल्ब,  के  बल्ब से

ज्यादा रोशनी देता है जब वे एक विभवान्तर के  सिरों पर श्रेणीक्रम में

जोड़े जाते हैं। 

R : जब वे श्रेणीक्रम में जोड़े जाते हैं, तो 100 W के  बल्ब का प्रतिरोध

ज्यादा होगा।

A. A और R दोनों सत्य हैं और R , A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R , A की सही व्याख्या है।

60W − 220V 100W − 220V

https://dl.doubtnut.com/l/_fcClSLbZZzhc
https://dl.doubtnut.com/l/_8X3rlCemOGZC


प्रतियोगिता सामग्री सत्य या असत्य

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

1. इलेक्ट्रॉ नों की नेट गति, धारा की दिशा में होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8X3rlCemOGZC
https://dl.doubtnut.com/l/_iJ5jGqWOWTxQ


2. धारा घनत्व , अपवाह वेग के  अनुपाती होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3.  , ओम का नियम है।

वीडियो उत्तर देखें

R = ΔV /I

4. किसी चालक में धारा , सदा इसके  सिरों पर विभवपात के

अनुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OlliEa4K8APc
https://dl.doubtnut.com/l/_AIK2tub1XdEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_X1Qr28if9dhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_c8wbGYLXnuQP


5.  , उन सभी पदार्थों के  लिए मान्य है जिनका

प्रतिरोध परिभाषित किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

R = ΔV /I

6. धातु का प्रतिरोध, लैटिस आयनों के  बीच के  स्थानों की

अनियमितताओं के  कारण है।

वीडियो उत्तर देखें

7. व्हीटस्टोन ब्रिज, विधुत वाहक बल मापने के  काम आता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c8wbGYLXnuQP
https://dl.doubtnut.com/l/_F651nhZiagdL
https://dl.doubtnut.com/l/_3p41ydu0qB4z
https://dl.doubtnut.com/l/_j5fU5GAe1O8w


8. एक बल्बों की लड़ी में 50 बल्ब श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। उनमें से एक

फ़्यूज हो जाता है। यदि बाकी के  49 बल्ब फिर श्रेणीक्रम में उसी

सप्लाई के  साथ जोड़ दिए जाएँ , तो प्रकाश की तीव्रता कम हो जाती

है।

वीडियो उत्तर देखें

9.  और  के  तीन प्रतिरोध जोड़कर  का तुल्य

प्रतिरोध बनाया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

2Ω, 3Ω 6Ω 4Ω

10. एक तापदीप्त लैम्प का प्रतिरोध इसको जलाने पर बढ़ जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_j5fU5GAe1O8w
https://dl.doubtnut.com/l/_VK4a50XrfrU4
https://dl.doubtnut.com/l/_ioGFsiVHgYsH


वीडियो उत्तर देखें

11. ऐसा सम्भव नहीं कि एक ही लम्बाई वाली ताँबे और लोहे की दो

तारें  बनाई जाएँ  जिनका एक ही ताप पर प्रतिरोध समान हो।

वीडियो उत्तर देखें

12. धारा वहन करने वाला चालक आवेशित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. आयनित गैस विधुत की कु चालक है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ioGFsiVHgYsH
https://dl.doubtnut.com/l/_2a0luX52PTZR
https://dl.doubtnut.com/l/_RNMRGDjv71vD
https://dl.doubtnut.com/l/_XrR0nBDFSpaX


वीडियो उत्तर देखें

14. किरखोफ के  नियम, ac परिपथों पर नहीं लगाए जा सकते।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक ही वाट के  दो बल्बों को , जिनमें से एक का फिलामेण्ट

कार्बन का है और दूसरे का धातु का , श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है।

धातु के  फिलामेण्ट वाला बल्ब, कार्बन के  फिलामेण्ट वाले बल्ब से

ज्यादा रोशनी देता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XrR0nBDFSpaX
https://dl.doubtnut.com/l/_TeEyEJMFA9ih
https://dl.doubtnut.com/l/_TAOEAULiPQwv


16. जब 25 W और 100 W के  बल्ब श्रेणीक्रम में जोड़े जाते हैं, तो

25 W का बल्ब ज्यादा रोशनी देता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. उच्च शक्ति के  एक साधारण बल्ब का प्रतिरोध, निम्न शक्ति के

बल्ब के  प्रतिरोध से ज्यादा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी सेल से अधिकतम धारा प्राप्त की जाती है जब इसे शून्य

प्रतिरोध के  एक चालक से लघुपथित किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4fHBTsoa0SK6
https://dl.doubtnut.com/l/_35jz9h5LvlfD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEP3kriK5iIq


वीडियो उत्तर देखें

19. जब एक संचायक सेल का आवेशित किया जाना हो, तो आवेशन

धारा, बैटरी के  धनात्मक से ऋणात्मक टर्मिनल की ओर बहनी

चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. जब एक संचायक बैटरी को एक dc सप्लाई से आवेशित किया

जाना हो, तो बैटरी का ऋणात्मक सिरा, लाइन वोल्टता के  धनात्मक

सिरे से जोड़ा जाना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEP3kriK5iIq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZV8wpFMCeADb
https://dl.doubtnut.com/l/_rcqiqErKP1T1
https://dl.doubtnut.com/l/_EiOuQBuVgX4q


21. कम वोल्टता की बैटरी ज़्यादा धारा देती है यदि इसका आन्तरिक

प्रतिरोध कम हो।

वीडियो उत्तर देखें

22. जाड़े के  दिन की अपेक्षा गरमी के  दिन से कार को स्टार्ट करना

ज़्यादा आसान है।

वीडियो उत्तर देखें

23. अपघट्य घोल में विद्युत धारा, मुख्य तौर पर मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की

गति के  कारण होती है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EiOuQBuVgX4q
https://dl.doubtnut.com/l/_cEsAQNtukIgr
https://dl.doubtnut.com/l/_wDbpuSfrnfIa


24. एक धात्विक तार के  लिए निम्न चित्र में ताप  और  पर V - I

ग्राफ प्रदर्शित किये गये है । ताप और  में से कौन-सा ताप उच्च

है और क्यों ? 

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_wDbpuSfrnfIa
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9welj9xDksx


25. एक ही पदार्थ की और एक ही जितनी लम्बी दो हीटर कु ण्डलियाँ,

जिनमें से एक बारीक तार की है और दूसरी मोटी तार की , श्रेणीक्रम

में जोड़ी जाती है और फिर समान्तर क्रम में। श्रेणीक्रम में बारीक तार,

ज़्यादा ऊर्जा उत्पन्न करती है जबकि समान्तर क्रम में मोटी तार, ज़्यादा

ऊर्जा उतपन्न करती है।

वीडियो उत्तर देखें

26. स्थिर वोल्टता पर किसी एकसमान तार में पैदा हुई ऊष्मा, प्रयुक्त

की गई तार की लम्बाई के  व्युत्क्रमानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_faFetMmNMGYt
https://dl.doubtnut.com/l/_OLvbmFhYLbpP


प्रतियोगिता सामग्री रिक्त स्थान भरना

27. तार का गरम होना एक उत्क्रमणीय क्रिया है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

28. एक बिजली की के तली में पानी इसको चालू करने के  30 min

बाद उबलना शुरू करता है। यदि पानी को 20 min में उबालना हो,

तो उसी मुख्य तार सप्लाई से के तली के  हीटर अवयव के  रूप में

प्रयुक्त हुई तार की लम्बाई बढ़ाई जानी चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3K2nWkthaqBf
https://dl.doubtnut.com/l/_hIuyenNUtcvi
https://dl.doubtnut.com/l/_mzt9OTqVNq5D


1. एक H-परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  इर्द-गिर्द 

rps लगाता है। तुल्य धारा ..............A है।

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 1015

2. एक ताँबे की तार का प्रतिरोध ............. के  अनुक्रम रूप से तथा

............... के  व्युत्क्रम रूप से बदलता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. कान्सटेन्टन , निक्रोम आदि मिश्रातुओं  का विशिष्ट प्रतिरोध उच्च

और .............. निम्न होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mzt9OTqVNq5D
https://dl.doubtnut.com/l/_kn0BBb1IArm7
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZRhwSRXCS07


4. एक धात्विक चालक का प्रतिरोध विश्रान्ति काल के  ..............

अनुपाती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. ताप में वृद्धि के  साथ विश्रान्ति ........... काल है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक धातु का गुटका  का है। इसके

अधिकतम और न्यूनतम प्रतिरोधों का अनुपात.............. है।

वीडियो उत्तर देखें

20 × 10 × 15cm

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZRhwSRXCS07
https://dl.doubtnut.com/l/_wjLdPW1zee7t
https://dl.doubtnut.com/l/_eSikI7EbVqhw
https://dl.doubtnut.com/l/_kYKNiEJTAYjO


7. किसी एकसमान धात्विक तार के  सिरों के  बीच एक स्थिर वोल्टता

लगाईं जाती है। उत्पन्न हुई ऊष्मा दुगनी हो जाएगी यदि तार की

लम्बाई और व्यासार्ध दोनों .............. कर दिए जाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

8.  की तार का एक टुकड़ा अपने मध्य-बिन्दु पर  से मोड़ा

जाता है और दोनों हिस्से इकठ्ठे  मरोड़ दिए जाते हैं। मरोड़ी हुई तार का

प्रतिरोध .......... है।

वीडियो उत्तर देखें

8Ω 180∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kYKNiEJTAYjO
https://dl.doubtnut.com/l/_SyFt1XSl0ykd
https://dl.doubtnut.com/l/_6PNm2paM8610
https://dl.doubtnut.com/l/_AxlZ8KyLpsu9


9. एक बेलनाकार पात्र में पारे  के  कॉलम का प्रतिरोध R है। पारा आधे

अनुप्रस्थ काट व्यासार्ध वाले एक दूसरे बेलनाकार पात्र में उँडेल दिया

जाता है। पारे  के  कॉलम का नया प्रतिरोध ............... है।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक साधारण 100 W के  बल्ब का प्रतिरोध, 60 W के  बल्ब के

प्रतिरोध ............. से होता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. 100 V पर 500 W अंकित बल्ब, 200 V सप्लाई वाले परिपथ में

इस्तेमाल किया जाता है। ताकि बल्ब 500 W दे, इसके  लिए जो

https://dl.doubtnut.com/l/_AxlZ8KyLpsu9
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प्रतिरोध R इसके  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाना चाहिए वह ........... है।

वीडियो उत्तर देखें

12. समान्तर क्रम में जुड़े अलग-अलग तार के  बल्बों में ............. वाट

के  बल्ब की रोशनी सबसे ज़्यादा होती है परन्तु श्रेणीक्रम में जुड़े

................... वाट के  बल्ब की रोशनी सबसे ज़्यादा होती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. r आन्तरिक प्रतिरोध वाली एक बैटरी का, जिसके  साथ कोई

लोड प्रतिरोध नहीं, विधुत वाहक बल  है। जब इसके  सिरों पर लोडε
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 जोड़ा जाता है , तो इसके  सिरों के  बीच ......... विधुत वाहक

बल होगा।

वीडियो उत्तर देखें

R = r

14. 2 वोल्ट विद्युत वाहक बल तथा 0.1 ओम आंतरिक प्रतिरोध वाली

बैटरी 5 ऐम्पियर की धारा से आवेशित की जा रही है। बैटरी की

टर्मिनल वोल्टता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक विद्यार्थी चार  सेलों के  श्रेणीक्रम में जोड़ता

है परन्तु एक सेल के  सिरे उलटे जुड़े हैं।  के  बाहरी प्रतिरोध में से

0.25Ω − 1.5V

1Ω
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बहने वाली धारा ............A है।

वीडियो उत्तर देखें
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